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U.G. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 

Commerce 

Allied : PROGRAMMING IN C AND LAB 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. List the Preprocessor Directives. 

 Preprocessor Directives £mi¯¼hÄ®. 

2. Write about Header files in C. 

 C CÀ Header files £ØÔ GÊuÄ®. 

3. Define Keywords.  

 Keywords Áøμ¯ÖUPÄ®. 

4. What is Typecasting in C? 

 C CÀ Typecasting GßÓõÀ GßÚ? 

5. Write the syntax of DO_WHILE statement. 

 DO_WHILE AÔUøP°ß syntax GÊuÄ®. 

6. What is Array? 

 Array GßÓõÀ GßÚ? 
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7. How to define Function? 

 Function GÆÁõÖ Áøμ¯Ö¨£x? 

8. List the String Functions in C. 

 String Functions ö\¯À£õkPøÍ C CÀ £mi¯¼hÄ®. 

9. What is Pointer? 

 Pointer GßÓõÀ GßÚ? 

10. Write the general form Union. 

 ö£õx ÁiÁ® ³Û¯ß GÊuÄ®. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) List out of the benefits and features of C. 

  C Cß |ßø©PÒ ©ØÖ® A®\[PøÍ¨ 
£mi¯¼k[PÒ. 

Or 

 (b) Write a note on Preprocessor in C. 

  C CÀ Preprocessor £ØÔ¯ SÔ¨ø£ GÊuÄ®. 

12. (a) Write a program to perform Arithmetic Operations 
using C. 

  C I¨ £¯ß£kzv Arithmetic Operations ö\´¯ J¸ 

program GÊuÄ®. 

Or 

 (b) Compare Variable and Keywords in C. 

  C CÀ Variable ©ØÖ® Keywords J¨¤kP. 
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13. (a) Illustrate While Loop statement with suitable 

program. 

  While Loop ö£õ¸zu©õÚ program hß ÂÍUPÄ®. 

Or 

 (b) Differentiate Break and Continue statement. 

  Break ©ØÖ® Continue ÷ÁÖ£kzx[PÒ. 

14. (a) Write a program to calculate factorial using 

function prototype in C. 

  C CÀ function prototype £¯ß£kzv factorial 
PnUQh J¸ {μø» GÊuÄ®. 

Or 

 (b) Compare automatic and static variable of storage 

classes in C. 

  C CÀ storage classes ß automatic ©ØÖ® static 

variable J¨¤kP. 

15.  (a) How does a Union differ from structure? Explain. 

  ³Û¯ß structure ¼¸¢x GÆÁõÖ ÷ÁÖ£kQÓx? 

ÂÍUSP. 

Or 

 (b) How to pass a pointer to a function as an argument? 

Explain. 

  J¸ function US J¸ pointer ø¯ GÆÁõÖ argument 
AÝ¨¦Áx? ÂÍUP. 
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 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Illustrate the structure of C program. 

 C program structure ÂÍUPÄ®. 

17. Discuss about Operators and its types with example. 

 B£÷μmhºPÒ ©ØÖ® Auß ÁøPPøÍ¨ £ØÔ 
Euõμnzxhß ÂÁõvUPÄ®. 

18. How to declare and initialize one dimensional array? 
Explain with example. 

 One dimensional array GÆÁõÖ AÔÂ¨£x ©ØÖ® 
xÁUSÁx? Euõμnzxhß ÂÍUPÄ®. 

19. Explain in detail about Recursion in C with example. 

 Euõμnzxhß C  CÀ Recursion £ØÔ Â›ÁõP ÂÍUPÄ®. 

20. Write a program to find the matrix manipulation using C. 

 C I¨ £¯ß£kzv ÷©m›Uì øP¯õÐuø»U PshÔ¯ J¸ 
program GÊuÄ®. 

  
———————— 
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U.G. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 

Commerce 

Allied : BUSINESS ECONOMICS 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define Business Economics. 

 ÁoP ö£õ¸Íõuõμzøu Áøμ¯Ö. 

2. What is Opportunity Cost? 

 Áõ´¨¦ ö\»Ä GßÓõÀ GßÚ? 

3. Write short note on law of Demand. 

 ÷uøÁ Âv £ØÔ¯ ]Ö SÔ¨ø£ GÊx[PÒ. 

4. Define Income Elasticity. 

 Á¸©õÚ ö|QÌa]zußø©ø¯ Áøμ¯Ö. 

5. What do you mean by total utility? 

 ö©õzu £¯ß£õk GßÓõÀ GßÚ? 

6. What is Giffen Paradox? 

 QLö£ß •μs£õk GßÓõÀ GßÚ? 

7. What is ISO-Quant map? 

 ISO-Quant Áøμ£h® GßÓõÀ GßÚ? 

Sub. Code 
23BCOA2 



S–5941 

  

  2

8. Define economics of scale. 

 AÍÂß ö£õ¸Íõuõμzøu Áøμ¯Ö. 

9. What do you mean by Oligopoly? 

 ]À÷»õº •ØÖ›ø©°ß Gß£uß Aºzu® GßÚ? 

10. What is Project competition? 

 vmh¨ ÷£õmi GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Is economics positive or normative? Explain in 

detail. 

  ö£õ¸Íõuõμ® ÷|º©øÓ¯õÚuõ AÀ»x 

ö|Ô•øÓ¯õ? Â›ÁõP ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Explain the Objective of Business Economics. 

  ÁoP¨ ö£õ¸Íõuõμzvß ÷|õUPzøu ÂÍUSP. 

12. (a) Explain the various kinds of Supply Elasticity. 

  £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ Â{÷¯õP ö|QÌa]zußø©ø¯ 

ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Critically examine the law of demand. 

  ÷Põ›UøP \mhzøu Â©º\Ú Ÿv¯õP Bμõ´P. 
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13. (a) State the significance of the law of diminishing 

marginally utility. 

  SøÓ¢u ö\À Âv°À ÂÎ®¦ £¯ß£õmiß 

•UQ¯zxÁzøu TÖP. 

Or 

 (b) List the assumptions of the law of Equi-marginal 

utility. 

  \© ÂÎ®¦ £¯ß£õk Âv°ß AÝ©õÚ[PøÍ 

£mi¯¼hÄ®. 

14. (a) Explain factors of production. 

  EØ£zv PõμoPøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) How production function concept is useful to 

managers? 

  EØ£zv ö\¯À£õk P¸zx ÷©»õÍºPÐUS GÆÁõÖ 

£¯ÝÒÍuõP C¸US®? 

15.  (a) Describe various degrees of price discrimination. 

  Âø» £õS£õmiß £À÷ÁÖ AÍÄPøÍ ÂÁ›. 

Or 

 (b) Explain price and output determination under 

perfect competition. 

  \›¯õÚ ÷£õmi°ß RÌ Âø» ©ØÖ® öÁÎ±k 

{ºn¯® BQ¯ÁØøÓ ÂÍUSP. 



S–5941 

  

  4

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain the nature and importance of business 
economics. 

 ÁoP ö£õ¸Íõuõμzvß ußø© ©ØÖ® •UQ¯zxÁzøu 
ÂÍUSP. 

17. Explain the exceptions of the law of demand in detail. 

 ÷Põ›UøP \mhzvß ÂvÂ»USPøÍ Â›ÁõP ÂÍUSP. 

18. Explain the law of DMU in detail. 

 DMU \mhzøu Â›ÁõP ÂÍUSP. 

19. Differentiate internal diseconomies and external 
diseconomies 

 EÒ ö£õ¸Íõuõμ® ©ØÖ® öÁÎ¨¦Ó ö£õ¸Íõuõμ® 
BQ¯ÁØøÓ ÷ÁÖ£kzxP. 

20. Compare and contrast different types of market 
structure. 

 £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ \¢øu Pmhø©¨ø£ J¨¤mk¨ £õºUP. 

  
———————— 
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 

First Semester 

Commerce 

IT SKILLS FOR EMPLOYMENT 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Mention the need of open source software. 

 vÓ¢u ‰» ö©ßö£õ¸Îß ÷uøÁø¯U SÔ¨¤kP. 

2. Brief the term Wi-Fi. 

 Wi-Fi GßÓ ö\õÀø» _¸UP©õP ÂÍUSP. 

3. Enlist the steps to start numbering on the second page. 

 CμshõÁx £UPzvÀ Gsønz öuõh[SÁuØPõÚ 
£iPøÍ¨ £mi¯¼kP. 

4. List down any two advantages of word processing. 

 ö\õÀ ö\¯»õUPzvß H÷uÝ® Cμsk |ßø©PøÍ¨ 
£mi¯¼kP.  

5. Write the steps to add notes in charts. 

 ÂÍUP¨£h[PÎÀ SÔ¨¦PøÍa ÷\º¨£uØPõÚ £iPøÍ 
GÊxP. 

Sub. Code 
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6. What are the uses of PowerPoint? 

 £Áº£õ°sm Cß £¯ßPÒ GßÚ? 

7. Give a short note on E-learning. 

 ªß PØÓÀ £ØÔ J¸ ]Ö SÔ¨¦ GÊxP. 

8. Mention the various E-Services offered by Government. 

 Aμ\õ[PzuõÀ ÁÇ[P¨£k® £À÷ÁÖ ªß ÷\øÁPøÍU 
SÔ¨¤kP. 

9. Write a note on Cyber Safety. 

 ø\£º £õxPõ¨¦ £ØÔ¯ SÔ¨ø£ GÊxP. 

10. What is Spyware? 

 ìø£÷Áº GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Discuss the advantages of open source software. 

  vÓ¢u ‰» ö©ßö£õ¸Îß |ßø©PøÍ¨ £ØÔ 
ÂÁõvUP. 

Or 

 (b) Explain the term Software Piracy. 

  ö©ßö£õ¸Ò v¸mk GßÓ ö\õÀø» ÂÍUSP. 

12. (a) Highlight the typical steps to enter a row in a table. 

  AmhÁøn°À J¸ Á›ø\ø¯ EÒÎkÁuØPõÚ 
ÁÇUP©õÚ £iPøÍ •ßÛø»¨£kzxP. 

Or 

 (b) What are the benefits of using table in Microsoft 
Word? 

  ø©U÷μõ\õL¨m ÷ÁºiÀ AmhÁønø¯¨ 
£¯ß£kzxÁuß |ßø©PÒ GßÚ? 
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13. (a) What are comments in Excel? 

  Excel&À EÒÍ P¸zxPÒ GßÚ? 

Or 

 (b) What are styles in Excel? 

  Excel £õoPÒ GßÚ? 

14. (a) Discuss the advantages of E-learning. 

  ªß PØÓ¼ß |ßø©PøÍ¨ £ØÔ ÂÁõvUP. 

Or 

 (b) List down the various steps in creation of 
educational videos tutorials. 

  PÀÂ Ãi÷¯õ £°Ø]PøÍ E¸ÁõUSÁuØPõÚ 
£À÷ÁÖ £iPøÍ £mi¯¼kP. 

15.  (a) Explain the term Cyber Crime. 

  ø\£º Qøμ® GßÓ ö\õÀø» ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Why is E-safety important? 

  ªß £õxPõ¨¦ Hß •UQ¯©õÚx? 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Discuss the various computer network. 

 £À÷ÁÖ PoÛ ö|möÁõºUøP¨ £ØÔ ÂÁõvUP. 

17. Explain the typical steps to split and merge cells of a 
table. 

 AmhÁøn°ß P»[PøÍ¨ ¤›zx JßÔøn¨£uØPõÚ 
ö£õxÁõÚ £iPøÍ ÂÍUSP. 



S–5942 

  

  4

18. Describe the various components of the Excel worksheet.  

 Excel £ozuõÎß £À÷ÁÖ TÖPøÍ ÂÁ›UP. 

19. Discuss the uses of various online educational websites. 

 £À÷ÁÖ Bßø»ß PÀÂ Cøn¯uÍ[PÎß 
£¯ß£õkPøÍ¨ £ØÔ ÂÁõvUPÄ®. 

20. Discuss the various kinds of security threats faced by the 
users of internet. 

 Cøn¯zøu¨ £¯ß£kzx£ÁºPÒ GvºöPõÒÐ® £À÷ÁÖ 
ÁøP¯õÚ £õxPõ¨¦ Aa_ÖzuÀPøÍ¨ £ØÔ ÂÁõvUP. 

———————— 
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 

First Semester 

Commerce 

FUNDAMENTALS OF OFFICE MANAGEMENT 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all the questions. 

1. Define office management. 
 A¾Á»P {ºÁõP® Gß£uøÚ Áøμ¯øÓ ö\´¯Ä®. 

2. List any two elements of office management. 
 A¾Á»P {ºÁõPzvß H÷uÝ® Cμsk A®\[PøÍ 

£mi¯¼k[PÒ. 

3. What is meant by Administration? 
 {ºÁõP® GßÓõÀ GßÚ? 

4. Explain the principles of span of control. 
 ì÷£ß BL¨ Psm÷μõÀ Gß£uß öPõÒøP GßÚ? 

5. What do understand by vertical filing? 
 öÁºiUPÒ £iÁz uõUPÀ Gß£uß ‰»® } ¦›¢x 

öPõshx GßÚ? 

6. Distinguish between ‘Administrative records’ and ‘Legal 
Records’. 

 “‘{ºÁõP¨ £vÄPÒ” ©ØÖ® “\mh¨ £vÄPÒ” BQ¯ÁØÖUS 
Cøh÷¯ EÒÍ ÷ÁÖ£õk. 

Sub. Code 
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7. What is Office Correspondence? 

 A¾Á»P Piu öuõhº¦PÒ GßÓõÀ GßÚ? 

8. Write short note on inward mail. 

 EÒ•P Ag\À £ØÔ ]Ö SÔ¨ø£ GÊuÄ®. 

9. What are office forms? 

 A¾Á»P £iÁ[PÒ GßÓõÀ GßÚ? 

10. How will you design an office form? 

 A¾Á»P £iÁzøu G¨£i ÁiÁø©¨¥ºPÒ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all the questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) What are the main purposes of an office in a 
business organization? 

  J¸ ÁoP {ÖÁÚzvÀ A¾Á»Pzvß •UQ¯ 
÷|õUP[PÒ GßÚ? 

Or 

 (b) Is office work unproductive? Explain in brief. 

  A¾Á»P¨ £o £¯ÚØÓuõ? E[PÒ £vø» 
_¸UP©õP GÊuÄ®. 

12. (a) Explain the characteristics of an organization. 

  J¸ ÁoP Aø©¨¤ß £s¦PøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) List out the steps in office management. 

  A¾Á»P {ºÁõPzvß JÆöÁõ¸ {ø»PøÍ 
£mi¯¼k[PÒ. 
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13. (a) What is meant by filing? What are the functions of 
filing? 

  £iÁ[PøÍ uõUPÀ ö\´Áx GßÓõÀ GßÚ? £iÁ 
uõUPÀ ö\´²® £oPÒ GßöÚßÚ? 

Or 

 (b) List out the objectives of record management. 

  £vÄ {ºÁõPzvß ÷|õUP[PøÍ £mi¯¼k[PÒ. 

14. (a) Why is office correspondence necessary in an 
organization? 

  J¸ {ÖÁÚzvÀ A¾Á»P Piu¨ ÷£õUSÁμzx Hß 
AÁ]¯©õQÓx? 

Or 

 (b) List out the procedures for filing in office 
correspondence. 

  A¾Á»P PiuzvÀ uõUPÀ ö\´ÁuØPõÚ 
|øh•øÓPøÍ £mi¯¼k[PÒ. 

15. (a) List out the importance of form management. 

  £iÁ {ºÁõPzvß •UQ¯zxÁzøu £mi¯¼k[PÒ. 

Or 

 (b) State and briefly explain the different parts of an 
office form. 

  A¾Á»P¨ £iÁzvß öÁÆ÷ÁÖ £SvPøÍa 
_¸UP©õP ÂÍUPÄ®. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain in detail the functions of office management with 
suitable examples. 

 A¾Á»P {ºÁõPzvß ö\¯À£õkPøÍ Euõμn[PøÍ 
÷©Ø÷PõÎmk ÂÍUS[PÒ. 
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17. List out the types of organization and its advantages and 
disadvantages. 

 Aø©¨¤ß ÁøPPÒ ©ØÖ® Auß |ßø©PÒ ©ØÖ® 
wø©PøÍ £mi¯¼k[PÒ. 

18. Explain the essentials of good filing systems. 

 |À» £iÁ uõUPÀ JÊ[Pø©Âß Azv¯õÁ]¯[PøÍ 
ÂÍUS[PÒ. 

19. What are the different kinds of intercommunication in 
the office? 

 A¾Á»PzvÀ £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ Cøhzöuõhº¦PÒ 
GßÚ? 

20. Discuss the principles of forms designing in an office. 

 £iÁ[PøÍ ÁiÁø©US®÷£õx ¤ß£ØÓ÷Ási¯ 
öPõÒøPPøÍ¨ £ØÔ ÂÁõvUPÄ®. 

———————— 
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B.Com./B.Com. (CA)/B.Com. (CS) DEGREE 
EXAMINATION, APRIL 2025 

Second Semester 

Commerce/Commerce with Computer 
Applications/Commerce with corporate Secretaryship 

FINANCIAL ACCOUNTING – II 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define Hire Purchase. 

 ÁõhøP Áõ[Suø» Áøμ¯Ö. 

2. What is installment system? 

 uÁøn •øÓ GßÓõÀ GßÚ? 

3. Define Branch account. 

 QøÍU PnUøP Áøμ¯Ö. 

4. What is Departmental accounts? 

 xøÓ \õº PnUS GßÓõÀ GßÚ? 

5. Define Goodwill. 

 |Øö£¯º Áøμ¯Ö. 

Sub. Code 
23BCO2C1/
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6. What is retirement of partner? 

 TmhõÎ°ß K´Ä GßÓõÀ GßÚ? 

7. Define Dissolution of Partnership. 

 Tmhõsø© P»¨ø£ Áøμ¯Ö. 

8. What is surplus capital method? 

 E£› ‰»uÚ •øÓ GßÓõÀ GßÚ? 

9. Write any two objectives of financial reporting. 

 {v AÔUøP°ß H÷uÝ® Cμsk ÷|õUP[PøÍ GÊxP. 

10. Define IFRS. 

 IFRS I Áøμ¯Ö. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) On 1st April, 2011, Globe Press purchased - a 

printing machine on hire purchase system from 

Modern Manufacturing Co. The payment was to be 

made as Rs. 30,000 down and the balance in three 

equal annual installments of Rs. 20,000 each 

payable on 31st March. The vendor company charged 

interest @ 8% p.a. Globe Press provided depreciation 

@ 10% on the diminishing balances and paid all the 

installments. It closed its books on 31st  March every 

year. Required: Prepare Modern Manufacturing Co. 

Account and Printing Machine Account in the books 

of Globe Press for 3 years to 31st March, 2014. 
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  H¨μÀ 1, 2011 AßÖ, ©õhºß ÷©Ý L÷£Ua\›[ 
{ÖÁÚzvhª¸¢x ÁõhøPU öPõÒ•uÀ •øÓ°À 
J¸ Aa_ C¯¢vμzøu  S÷Íõ¨¤μì Áõ[Q¯x. 
Pmhn® ¹. 30,000 SøÓUP¨£mhx ©ØÖ® ‰ßÖ 
\©©õÚ Á¸hõ¢vμ uÁønPÎÀ «v ¹. 20,000 ©õºa 
31 AßÖ ö\¾zu ÷Ásk®. ÂØ£øÚ¯õÍº {ÖÁÚ® 

Ámi @ 8 % p.a. S÷Íõ¨¤μì SøÓ¢x Á¸® 

{¾øÁPÎÀ ÷u´©õÚzøu @ 10% ÁÇ[Q¯x ©ØÖ®  
AøÚzx uÁønPøÍ²® ö\¾zv¯x. JÆöÁõ¸ 
Bsk® ©õºa 31 AßÖ Auß ¦zuP[PøÍ 
‰kQÓx. ÷uøÁ 2014 ©õºa 31 •uÀ 3 
BskPÐUS  S÷Íõ¨¤μì ¦zuP[PÎÀ |ÃÚ 
EØ£zv {ÖÁÚ PnUS ©ØÖ® Aa_ C¯¢vμU 
PnUøPz u¯õ›UPÄ®. 

Or 

 (b) X Ltd purchased 3 milk vans super motors costing 
Rs. 75,000 each on hire purchase system. Payment 
was to be made Rs. 45,000 down and the remainder 
in 3 equal installments together with interest @ 9%. 
X Ltd writes off depreciation @ 20% on the 
diminishing balance. it paid the installment at the 
end of the 1st year but could not pay the next. Super 
Motor agreed to leave one milk van with the 
purchasers adjusting the value of the other two milk 
vans against the amount due. The milk vans were 
valued on the basis of 30% depreciation annually on 
written down value basis. X Ltd. settled the seller’s 
dues after three months. 

   You are required to give necessary journal entries 
and the relevant accounts in the books of X Ltd. 
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  GUì ¼ªöhm `¨£º ÷©õmhõºì {ÖÁÚzvhª¸¢x 

¹. 3 £õÀ ÷ÁßPøÍ Áõ[Q¯x. ÁõhøP öPõÒ•uÀ 

•øÓ°À u»õ 75,000. ö\¾zv¯ ÷Ási°¼¸¢x  

¹. 45,000 SøÓUPÄ®. «u•ÒÍøÁ 3 

\©uÁønPÎÀ Ámi²hß @ 9% X Ltd SøÓ¢x 

Á¸® C¸¨¦ {ø»°À ÷u´©õÚzøu @ 20% 

uÒÐ£i ö\´QÓx. 1 ® Bsk CÖv°À uÁønz 

öuõøPø¯ ö\¾zv¯x BÚõÀ Akzu uÁøn 

ö\¾zu •i¯ÂÀø». `¨£º ÷©õmhõº J¸ 

£õÀ÷ÁøÚ Áõ[S£Á›h® Âmka ö\À» J¨¦U 

öPõshx. ©ØÓ Cμsk £õÀ ÷ÁßPÎß ©v¨ø£ 

{¾øÁz öuõøP²hß \› ö\´ux. £õÀ÷ÁßPÒ 

Bsk÷uõÖ® 30%. ÷u´©õÚzvß Ai¨£øh°À 

GÊu¨£mh ©v¨¦ Ai¨£øh°À ©v¨¤h¨£mhÚ. 

GUì ¼ªöhm ‰ßÖ ©õu[PÐUS¨ ¤ÓS 

ÂØ£øÚ¯õÍ›ß {¾øÁz öuõøPø¯ ö\¾zv¯x. 

  }[PÒ GUì ¼ªöhmiß ¦zuP[PÎÀ ÷uøÁ¯õÚ 

SÔ¨÷£k EÒÏkPøÍ²® öuõhº¦øh¯ 

PnUSPøÍ²® öPõkUP ÷Ásk®. 

12. (a) A head office sends goods to its branch at 20% less 

than the list price . Goods are sold to customers at 

cost plus 100% From the following particulars 

ascertain the profit made at the head office and the 

branch on wholesale basis. 

 Head office Rs. Branch Rs.

Purchases 2,00,000 –

Goods sent to branch

(invoice price) 80,000 –

Sales 1,70,000 80,000
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  J¸ uø»ø© A¾Á»P® Auß QøÍUS ö£õ¸mPøÍ 
£mi¯À Âø»ø¯ Âh 20% SøÓÁõP AÝ¨¦QÓx. 
100% Âø»°À ÁõiUøP¯õÍºPÐUS ö£õ¸mPÒ 
ÂØP¨£kQßÓÚ. ¤ßÁ¸® ÂÁμ[PÎÀ C¸¢x 
uø»ø© A¾Á»P® ©ØÖ® QøÍ°À ö©õzu 
ÂØ£øÚ Ai¨£øh°À QøhUS® C»õ£zøuU 
PshÔ¯Ä®. 

 uø»ø© A¾Á»P® QøÍ ¹.

öPõÒ•uÀ 2,00,000 –
QøÍUS AÝ¨£¨£mh 

ö£õ¸mPÒ (Âø») 80,000 –
ÂØ£øÚ 1,70,000 80,000

Or 

 (b) The following purchases were made by a business 
house having three departments : 

  Debt. A – 1,000 units 

  Debt B – 2,000 units  at a total cost  of Rs. 1,00,000 

  Debt  C -2,400 units 

  Stock on 1st January were : 

  Debt A – 120 units 

  Debt B -80 units 

  Debt C-152 units 

  Sales were : 

  Debt A –1020 units @ Rs. 20 each 

  Debt. B - 1920 units @ Rs 22.50 each 

  Debt C - 2496 units @ Rs . 25 each 

  The rate of gross profit is same in each case . 
prepare Departmental trading account. 
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  ¤ßÁ¸®  öPõÒ•uÀ ‰ßÖ xøÓPøÍU öPõsh 
ÁoP {ÖÁÚzuõÀ ö\´¯¨£mhx. 

  xøÓ A- 1,000 A»SPÒ 

  xøÓ B- 2,000 ³ÛmPÒ ö©õzu® ¹. 1,00,000 

  xøÓ C- 2,400 A»SPÒ 

  áÚÁ› 1 B® ÷uv £[SPÒ 

  Phß A – 120 A»SPÒ 

  Phß B – 80 A»SPÒ 

  Phß C – 152 A»SPÒ 

  ÂØ£øÚ C¸¢ux. 

  Phß A – 1020 ³ÛmPÒ JÆöÁõßÖ® ¹. 20 

  Phß B – 1920 A»SPÒ @ 22.50 JÆöÁõßÖ®  

  Phß C – 2496 A»SPÒ @ ¹. 25 JÆöÁõßÖ®  
JÆöÁõ¸ Âå¯zv¾® ö©õzu »õ£ ÂQu® J÷μ 
©õv›¯õP C¸US®. xøÓ\õº ÁºzuPU PnUøPz 
u¯õ›UPÄ®. 

13. (a) A and B are partners in a business sharing profits 
in the ratio 5:3. They decide to admit C into the 
form giving him 1/6th share. Calculate the new profit 
sharing ratio and sacrificing ratio of the partner. 

  A ©ØÖ® B 5:3 GßÓ ÂQuzvÀ »õ£zøu¨ £Qº¢x 
öPõÒÐ® ÁoPzvÀ £[SuõμºPÒ. AÁ¸US 1/6 

£[S öPõkUS® £iÁzvÀ C I ÷\ºUP •iÄ 
ö\´QÓõºPÒ. TmhõÎ°ß ¦v¯ »õ£¨ £QºÄ 
ÂQu® ©ØÖ® v¯õP ÂQuzøuU PnUQk[PÒ. 

Or 
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 (b) Calculate the amount of goodwill at three year’s 
purchase of last five years average profits. The 
profits were: 

  I year – Rs. 9,600 ;  

  II year – Rs. 14,400  

  III year –  Rs. 20,000 ;  

  IV year – Rs. 6,000 

  V year –  Rs. 10,000. 

  Ph¢u I¢uõskPÎß \μõ\› »õ£zvß ‰ßÓõsk 
Áõ[Su¼ß |Àö»snzvß AÍøÁU 
PnUQk[PÒ. C»õ£[PÒ C¸¢uÚ. 

  I Bsk ¹. 9,600 

  II Bsk ¹. 14,400 

  III Bsk ¹. 20,000 

  IV Bsk ¹.6,000 

  V Bsk ¹. 10,000. 

14. (a) P, Q and R share profits in proportion of 1/2, 1/4 and 
1/4. On the date of dissolution their Balance sheet 
was as follows. 

Liabilities Rs. Assets Rs. 
Creditors 14,000 Sundry assets 40,000
P’s capital 10,000  
Q’s capital 10,000  
R’s capital 6,000  
 40,000  40,000

  The assets realised Rs. 35,500. creditors were paid 
in full. Realisation expenses amounted to Rs. 1,500. 
Close the books of the firm. 
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  1/2 ,1/4 ©ØÖ® 1/4 GßÓ ÂQuzvÀ PQ  ©ØÖ® R 
£[S »õ£®. Pø»UP¨£mh ÷uv°À AÁºPÎß 
C¸¨¦{ø» ¤ßÁ¸©õÖ. 

ö£õÖ¨¦PÒ ¹. ö\õzxUPÒ ¹. 

Phß öPõkzuÁºPÒ 14,000 \ßm› ö\õzxUPÒ 40,000
P Cß ‰»uÚ® 10,000  

Q Cß ‰»uÚ® 10,000  

R Cß ‰»uÚ® 6,000  

 40,000  40,000

  ö\õzx ©v¨¦ ¹. 35,500 PhÚõÎPÒ •Êø©¯õP 
ö\¾zu¨£mhÚº. EnºuÀ ö\»ÄPÒ ¹. 1,500. 
{ÖÁÚzvß ¦zuP[PøÍ ‰kP. 

Or 

 (b) From the following distribute cash under 
proportionate capital method: 

   
 Rs. 

Capital of partners A 20,000 
B 10,000 

Profit sharing ratio: 3:2 
I installment (cash) 5,000 
II installment (cash) 2,000 
III installment (cash) 1,000 

  ÂQuõa\õμ ‰»uÚ •øÓ°ß RÌ ¤ßÁ¸® 
£nzv¼¸¢x Â{÷¯õQUPÄ®. 

 ¹. 

TmhõÎPÎß •uÀ A 20,000 

B 10,000 
»õ£¨ £QºÄ ÂQu® : 3:2 

I uÁøn (£n®) 5,000 

II uÁøn (£n®) 2,000 

III uÁøn (£n®) 1,000 
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15. (a) Explain the uses of financial statements for users. 

  £¯ÚºPÐUPõÚ {v{ø» AÔUøPPÎß 

£¯ß£õkPøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) What are the objective of Ind AS? 

  Ind AS Cß ÷|õUP[PÒ GßÚ? 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Rapid Engineering Works sold to CSFIE Ltd. a machine 

on the cash value of Rs. 31,360 on hire purchase basis on 

1st April, 2011. A sum of Rs. 9,000 was paid at the time of 

delivery. The balance was payable in three equal annual 

installments of Rs. 9,000 each payable on 31st  March of 

every year. Interest was charged at the rate of 10% per 

annum. The purchaser charged 10% depreciation per 

annum on the diminishing balances on the machine. Hire 

purchaser failed to pay the installment due on 31st March 

2013. Rapid Engineering Works obtained the permission 

of the court to repossess the machine as a result of default 

by the purchaser and having completed all the statutory 

requirements took possession of the machine on 31st May, 

2013. Prepare the necessary ledger accounts in the books 

of hire purchaser. 
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 H¨μÀ 1, 2011 AßÖ ÁõhøP öPõÒ•uÀ •øÓ 
Ai¨£øh°À ¹. 31,360 öμõUP ©v¨¦ÒÍ J¸ 

C¯¢vμzøu CSFIE ¼ªöhm {ÖÁÚzvØS ÷μ¤m 
CßâÛ¯›[ JºQì ÂØÓx. öh¼Á› ö\´¯¨£mh 
÷|μzvÀ ¹. 9,000 ö\¾zu¨£mhx. «u•ÒÍ öuõøP ¹. 
9,000øu ‰ßÖ \©©õÚ Á¸hõ¢vμ uÁønPÎÀ 
JÆöÁõ¸ Bsk®  
©õºa 31 AßÖ ö\¾zu¨£h ÷Ásk®. ÷©¾® BskUS 
10% Ámi Á`¼UP¨£mhx. C¯¢vμzvØS SøÓ¢x ö\À 
©v¨¥mk •øÓ°À ¹. 10% ÷u´©õÚ® ÁõhøP 
öPõÒ•uÀ ö£Ö|μõÀ PnUQh¨£mhx. ÁõhøP 
öPõÒ•uÀ ö£Ö|º ©õºa 31,2013 AßÖ ö\¾zu ÷Ási¯ 
uÁønø¯ ö\¾zuz uÁÓÂmhõº. ÁõhøP öPõÒ•uÀ 
ö£Ó|›ß uÁÖ Põμn©õP C¯¢vμzøu «sk® 
øP¯P¨£kzu ÷μ¤m Cßâ›¯›[ JºUì }v©ßÓzvß 
AÝ©vø¯¨ ö£ØÓx. ÷©¾® AøÚzx \mh §ºÁ 
÷uøÁPøÍ²® §ºzv ö\´x ÷© 31,2013 AßÖ 
C¯¢vμzøu  øP¯P¨£kzv¯x. ÁõhøP öPõÒ•uÀ 
ö£Ö|›ß ¦zuP[PÎß ÷uøÁ¯õÚ ÷£÷μmk PnUSPøÍ 
u¯õ›UPÄ®. 

17. The following figures relate to the business of Sakthi 
Associates for the year ended 31st  December , 1997. 

 Department X Department Y
Stock (1st January, 1997) 80,000 –
Purchases from outside 4,00,000 40,000
Wages 20,000 2,000
Transfer of Goods from Dept X – 1,00,000
Stock at Cost (31st  
December, 1997) 60,000 20,000
Sales 4,00,000 1,42,000

 Y’s entire stock represents goods from Department X 
which transfers them at 25% above the cost, 
Administrative and Selling Expenses amount to  
Rs. 30,000 which are to be allocated between 
Departments X and Y in the ratio of 4:1 respectively. 
Prepare Departmental Trading and profit and Loss 
Account and a Combined Income Account of the business 
for the year ended 31st December, 1997. 
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 ¤ßÁ¸® ¦ÒÎPÒ i\®£º 31, 1997 CÀ •iÁøh¢u 
BsiØPõÚ \Uv A÷\õ]÷¯mêß ÁoPzxhß 
öuõhº¦øh¯x. 

 xøÓ X xøÓ Y 
£[S (1 áÚÁ›, 1997)  80,000 –
öÁÎ°À C¸¢x öPõÒ•uÀ 4,00,000 40,000
T¼PÒ 20,000 2,000
xøÓ X C ¼¸¢x ö£õ¸mPøÍ ©õØÖuÀ – 1,00,000
Âø»°À £[S (31 i\®£º, 1997) 60,000 20,000
ÂØ£øÚ 4,00,000 1,42,000

 Y Cß •Ê¨£[S® X xøÓ°ß ö£õ¸mPøÍ¨ 
¤μv{vzxÁ¨£kzxQÓx. Cx ö\»øÁ Âh 25% ÷©À 
AÁØøÓ ©õØÖQÓx. {ºÁõP ©ØÖ® ÂØ£øÚ ö\»ÄPÒ 

¹. 30,000, X  ©ØÖ® Y xøÓPÍUS Cøh÷¯ •øÓ÷¯ 4:1 
GßÓ ÂQuzvÀ JxUP¨£h ÷Ásk®. i\®£º 31, 1997 
CÀ •iÁøh¢u BsiØPõÚ xøÓ \õº ÁºzuP® ©ØÖ® 
»õ£® ©ØÖ® CÇ¨¦ PnUS ©ØÖ® ÁoPzvß 
J¸[Qøn¢u Á¸©õÚU PnUøPz u¯õ›UPÄ®. 

18. X and Y are equal partner with capitals of Rs. 20,000 
each. They admit Z into the firm for 1/4 share in the 
profits of the firm. Z brings Rs. 15,000 as his capital. No 
goodwill account at present appears in the books of the 
firm. Give journal entry for goodwill. 

 A and B are partners in a firm, sharing profits and losses 
in the ratio of 5:3. They admit A into the firm on 1st  April 
1999, when their Balance sheet was as follows. 

Liabilities Amount Assets Amount
B’s capital 32,000 Goodwill 8,000
C’s capital 34,000 Machinery 38,000
General reserve 8,000 Furniture 5,000
Bank loan 6,000 Debtors 23,000
Creditors 6,000 Stock 7,000
 Bank 5,000

 86,000  86,000
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 Terms of A’s admission were as follows: 

 (a) A will bring Rs. 30,000 through cheque, as his share 
of capital and will be entitled to 1/3rd share in the 
profits. 

 (b) A is not to bring goodwill in cash. B and C raise the 
goodwill in the books which is valued on the basis of 
2 years purchase of the average profits of the last 
three years. 

 (c) Average profits of the last three years are Rs. 6,000 
 (d)  Machinery and stock are valued at Rs. 45,000 and 

Rs. 8,000 respectively. 
 (e) Goodwill is not be shown in the books of the new 

firm. 
  Prepare Revaluation a/c and partners capital a/c 

incorporating the above adjustments and also the 
Balance sheet of the firm after the above 
adjustments. 

 X ©ØÖ® Y u»õ ¹. 20,000 ‰»uÚzxhß   
\©£[SuõμõPÒ. AÁºPÒ {ÖÁÚzvß »õ£zvÀ 1/4 
£[SUPõP {ÓÁÚzvÀ Z I J¨¦U öPõÒQÓõºPÒ. Z uÚx 
‰»uÚ©õP ¹. 15,000 öPõsk Á¸QÓx. {ÖÁÚzvß 
¦zuP[PÎÀ uØ÷£õx G¢u |Àö»snU PnUS® CÀø». 
|Àö»snzvØPõÚ £zv›øP EÒÏmøhU öPõk[PÒ. 

 A ©ØÖ® B  J¸ {ÖÁÚzvÀ £[SuõμºPÒ, C»õ£ 
|mh[PøÍ 5:3 GßÓ ÂQuzvÀ £Qº¢x öPõÒQßÓÚº. 
1999 B® Bsk H¨μÀ 1 B® ÷uv, AÁºPÍx C¸¨¦ 
{ø» ¤ßÁ¸©õÖ C¸US® ÷£õx, AÁºPÒ A {ÖÁÚzvÀ 
÷\º¢uÚº. 

ö£Ö¨¦PÒ öuõøP ö\õzxUPÒ öuõøP

B Cß ‰»uÚ® 32,000 |Àö»sn® 8,000
C Cß ‰»uÚ® 34,000 C¯¢vμ[PÒ 38,000
ö£õx C¸¨¦ 8,000 ©μa\õ©õßPÒ 5,000
Á[Q Phß 6,000 PhÚõÎPÒ 23,000
Phß öPõkzuÁºPÒ 6,000 £[S 7,000
 Á[Q 5,000
 86,000  86,000
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 A Cß ÷\ºUøP Âv •øÓPÒ ¤ßÁ¸©õÖ.  

 (A) A uÚx ‰»uÚzvß £[PõP Põ÷\õø» ‰»®  
¹. 30,000 öPõsk Á¸Áõº ©ØÖ® »õ£zvÀ 1/3 
£[S ö£ÖÁõº. 

 (B) A Gß£x |Àö»snzøu £n©õP öPõsk Á¸Áx 

AÀ» B AÀ»x C Ph¢u ‰ßÖ Á¸h[PÎß \μõ\› 
»õ£zvß 2 Á¸h öPõÒ•uÀ Ai¨£øh°À 
©v¨¤h¨£mh ¦zuP[PÎÀ |Àö»snzøu 
E¯ºzxQÓx. 

 (C)  Ph¢u ‰ßÖ Á¸h[PÎß \μõ\› »õ£®  
¹. 6,000 

 (D)  C¯¢vμ[PÒ ©ØÖ® £[SPÎß ©v¨¦ •øÓ÷¯ 
¹.45,000 ©ØÖ® ¹. 8,000.  

 (E)  ¦v¯ {ÖÁÚzvß ¦zuP[PÎÀ |Àö»sn® 
Põmh¨£hÂÀø». 

  ©Ö©v¨¥k a/c ©ØÖ® TmhõÎPÎß ‰»uÚ® a/c 
BQ¯ÁØøÓ ÷©÷» \›ö\´uÀ ©ØÖ® ÷©ØTÔ¯ 
©õØÓ[PÐUS¨ ¤ÓS {ÖÁÚzvß C¸¨¦ {ø»U 
SÔ¨ø£z u¯õ›UPÄ®. 

19. The balance sheet of  A,B and C as on June 30th 1999 was 
as follows : 

Liabilities Rs. Assets Rs. 
Sundry creditors 6,300 Cash 2,500
A’s loan 4,000 Sundry assets 17,000
A’s capital 6,400 C’s capital 7,800
B’s capital 3,600  
P & L a/c 7,000  
 27,300  27,300

 Profits and losses are shared  A 18/35, B 7/35 and  
C 10/35. The firm is dissolved on the above date.  Sundry 
assets realized Rs. 14,000, sundry creditors are paid  
Rs. 6,000 in full settlement. Expenses amounted to  
Rs. 800. C is solvent. Give necessary ledger accounts. 
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 áüß 30, 1999 CÀ A, B ©ØÖ® C Cß C¸¨¦{ø» 
¤ßÁ¸©õÖ 

ö£õÖ¨¦PÒ ¹. ö\õzxUPÒ ¹. 
\sh› Phß öPõkzuÁºPÒ 6,300 öμõUP® 2,500
A Cß Phß 4,000 £» ö\õzxUPÒ 17,000
A Cß ‰»uÚ® 6,400 C Cß ‰»uÚ® 7,800
B Cß ‰»uÚ® 3,600  
C»õ£ /|mh P/S 7,000  
 27,300  27,300

 »õ£® ©ØÖ® CÇ¨¦PÒ A 18/35, B 7/35 ©ØÖ® C 10/35 
BQ¯ÁØÔÀ £Qº¢x öPõÒÍ¨£kQßÓÚ. ÷©ØPsh 
÷uv°À {ÖÁÚ® Pø»UP¨£mhx. £À÷ÁÖ ö\õzxUPÒ 
¹. 14,000. £À÷ÁÖ Phß ÁÇ[S£ÁºPÐUS ¹. 6,000 
•Ê wºÄ. ö\»ÄPÒ ¹. 800. C vÁõ»õÚx ÷uøÁ¯õÚ 
ö»máº PnUSPøÍ öPõk. 

20. Explain the role of Ind AS and IFRS. 

 Ind AS ©ØÖ® IFRS Cß £[øP ÂÍUSP. 

  
———————— 
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025. 

Second Semester 

Commerce 

BUSINESS LAW 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define a contract as per the Indian Contract Act, 1872. 
 C¢v¯ J¨£¢ua \mh®, 1872 ß £i J¸ J¨£¢uzøu 

Áøμ¯ÖUP. 

2. Define “offer” and “acceptance.” 

 “\¾øP” ©ØÓ® “HØÖUöPõÒÐuÀ” BQ¯ÁØøÓ 
Áøμ¯ÖUP. 

3. What is a quasi contract? 
 Aøμ J¨£¢u® GßÓõÀ GßÚ? 

4. Define ‘reciprocal promises’ in contract law. 

 J¨£¢ua \mhzvÀ ‘£μì£μ ÁõUSÖvPøÍ’ Áøμ¯ÖUP. 

5. Define a contract of guarantee. 
 EzuμÁõu J¨£¢uzøu Áøμ¯ÖUP. 

6. Define a contract of indemnity. 
 CÇ¨¥mk J¨£¢uzøu Áøμ¯ÖUP. 

Sub. Code 
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7. Define bailment. 

 ¤ønø¯ Áøμ¯ÖUP. 

8. Explain bailor. 

 ¤øn ÁÇ[S£Áøμ ÂÍUPÄ®. 

9. What is meant by the ‘transfer of properly’ in the context 
of the Sale of Goods Act, 1930? 

 \μUS ÂØ£øÚa \mh®, 1930 Cß `Ç¼À ‘ö\õzx 
£›©õØÓ®’ GßÓõÀ GßÚ? 

10. Define a contract of sale as per the Sale of Goods Act, 
1930. 

 μUS ÂØ£øÚa \mh®, 1930 ß £i ÂØ£øÚ J¨£¢uzøu 
Áøμ¯ÖUP. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions. Choosing either (a) or (b). 

11. (a) Explain the essentials of a valid contract as per the 
Indian Contract Act, 1872. 

  C¢v¯ J¨£¢ua \mh®, 1872 ß £i ö\À¾£i¯õS® 
J¨£¢uzvß Azv¯õÁ]¯[PøÍ ÂÍUPÄ®. 

Or 

 (b) Explain the concept of contingent contracts as 
defined in the Indian Contract Act, 1872. 

  C¢v¯ J¨£¢ua \mh®, 1872 CÀ 
Áøμ¯ÖUP¨£mkÒÍ uØö\¯À J¨£¢u[PÎß 
P¸zøu ÂÍUPÄ®. 

12. (a) What are the remedies available for breach of 
contract? 

  J¨£¢u «Ó¾US GßÚ wºÄPÒ EÒÍÚ? 

Or 
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 (b) Explain the concept of “assignment of contracts”. 

  “J¨£¢u[PøÍ JxUSuÀ” GßÓ P¸zøu 

ÂÍUS[PÒ. 

13. (a) What are the key features of a contract of 

indemnity? 

  CÇ¨¥mk J¨£¢uzvß •UQ¯ A®\[PÒ GßÚ? 

Or 

 (b) Under the circumstance can a surety are discharged 

from liability. 

  G¢u `Ì{ø»°À J¸ EzuμÁõuzøu ö£õÖ¨¤À 

C¸¢x ÂkÂUP •i²®. 

14. (a) What are the duties of a bailor? 

  ¤øn Gk¨£Á›ß Phø©PÒ GßÚ? 

Or 

 (b) What rights does a pawnee have in a pledge? 

  J¸ AhS øÁ¨£Á¸US GßÚ E›ø©PÒ EÒÍÚ? 

15.  (a) List the rights of a buyer under the Sale of Goods 

Act, 1930. 

  ö£õ¸mPÒ ÂØ£øÚa \mh® 1930&ß RÌ 

Áõ[S£Á›ß E›ø©PøÍ¨ £mi¯¼kP. 

Or 

 (b) What are the duties of a buyer in a contract of sale? 

  ÂØ£øÚ J¨£¢uvÀ Áõ[S£Á›ß Phø©PÒ GßÚ? 
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 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Define a void contract under the Indian Contract Act, 
1872, What are the circumstances under which a contract 
becomes void, and what implications does this have for 
the parties involved? 

 C¢v¯ J¨£¢ua \mh®, 1872 Cß RÌ J¸ ö\À»õu 
J¨£¢uzøu Áøμ¯ÖUPÄ®. J¨£¢u® ö\À»õuuõP 
©õÖÁuØPõÚ `Ì{ø»PÒ GßÚ, Cx \®©¢u¨£mh 
uμ¤¨¤Ú¸US GßÚ uõUP[PøÍ HØ£kzxQÓx. 

17. Discuss the concepts of termination and discharge of a 
contract. 

 J¨£¢uzvß •iÄ ©ØÖ® öÁÎ÷¯ØÓ® £ØÔ¯ 
P¸zxPøÍ¨ £ØÔ ÂÁõvUP. 

18. Discuss the implications of a guarantee being revocable. 

 v¸®£¨ö£ÓUTi¯ EzuμÁõuzvß uõUP[PøÍ¨ £ØÔ 
ÂÁõvUP. 

19. Discuss the implications of default by the pawner. 

 AhS øÁzuÁ›ß C¯À¦ {ø»°ß uõUP[PøÍ¨ £ØÔ 
ÂÁõvUP. 

20. Explain the rights of an unpaid seller as per the Sale of 
Goods Act, 1930. 

 ö£õ¸mPÒ ÂØ£øÚa \mh®, 1930&ß £n® 
ö\¾zu¨£hõu ÂØ£øÚ¯õÍ›ß E›ø©PøÍ ÂÍUSP. 

 
———————— 
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 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define International trade. 
 \ºÁ÷u\ ÁºzuPzøu Áøμ¯Ö. 

2. What is Internal trade? 
 EÒ|õmk ÁºzuP® GßÓõÀ GßÚ? 

3. What is Opportunity cost? 
 Áõ´¨¦ ö\»Ä GßÓõÀ GßÚ? 

4. Mention any two objectives of classical theory. 
 QÍõ]UPÀ ÷Põm£õmiß H÷uÝ® Cμsk ÷|õUP[PøÍU 

SÔ¨¤kP. 

5. Define Balance of payment. 
 ÷£ö©sm ÷£»ßì Áøμ¯Ö. 

6. What is Balance of trade? 
 ÁºuuP C¸¨¦ GßÓõÀ GßÚ? 

7. Expand the term IMF and SDR. 

 IMF ©ØÖ® SDR GßÓ ö\õÀø» Â›ÁõUSP. 

Sub. Code 
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8. Mention any two advantages of IMF. 

 IMF ß H÷uÝ® Cμsk |ßø©PøÍU SÔ¨¤kP. 

9. Define WTO. 

 WTO &I Áøμ¯Ö. 

10. What is TRIPS? 

 TRIPS GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions. Choosing either (a) or (b). 

11. (a) Difference between internal and international trade. 

  EÒ ©ØÖ® \ºÁ÷u\ ÁºzuPzvØS Cøh°»õÚ 
÷ÁÖ£õk. 

Or 

 (b) State the importance of international trade. 

  \ºÁ÷u\ ÁºzuPzvß •UQ¯zxÁzøuU SÔ¨¤kP. 

12. (a) Write a short note on Adam smith’s theory of 
absolute advantages. 

  Bh® ìªzvß •Êø©¯õÚ |ßø©PÒ £ØÔ¯ ]Ö 
SÔ¨ø£ GÊxP. 

Or 

 (b) Explain the advantages of theories of international 
trade. 

  \ºÁ÷u\ ÁºzuPzvß ÷Põm£õkPÎß |ßø©PøÍ 
ÂÍUSP. 
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13. (a) What are the components of Balance of payment? 

  ÷£»ßì ÷£ö©sm TÖPÒ GßÚ? 

Or 

 (b) Difference between BOP and BOT. 

  BOP ©ØÖ® BOT Cøh÷¯ EÒÍ ÷ÁÖ£õk. 

14. (a) State the objectives of international economic 
institutions. 

  \ºÁ÷u\ ö£õ¸Íõuõμ {ÖÁÚ[PÎß ÷|õUP[PøÍU 
SÔ¨¤kP. 

Or 

 (b) Explain the concept of international monetary 
system. 

  \ºÁ÷u\ |õn¯ •øÓ°ß P¸zøu ÂÍUSP. 

15.  (a) What are the objectives of WTO? 

  E»P ÁºzuP Aø©¨¤ß ÷|õUP[PÒ GßÚ? 

Or 

 (b) Difference between TRIPS and TRIMS. 

  i›¨ì ©ØÖ® i›®ì Cøh¯ EÒÍ ÷ÁÖ£õk. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain the importance of international trade in the 
global context. 

 E»PÍõÂ¯ `Ç¼À \ºÁ÷u\ ÁºzuPzvß •UQ¯zxÁzøu 
ÂÍUSP. 

17. Briefly explain the theories of international trade. 

 \ºÁ÷u\ ÁºzuPzvß ÷Põm£õkPøÍ _¸UP©õP ÂÍUSP. 
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18. Explain the methods of correcting disequilibrium. 

 \©{ø»°ßø©ø¯ \›ö\´²® •øÓPøÍ ÂÍUSP. 

19. Examine the advantages and disadvantages of world 
bank and UNCTAD. 

 E»P Á[Q ©ØÖ® UNCTAD Cß |ßø©PÒ ©ØÖ® 
wø©PøÍ ÂÍUSP. 

20. Explain the various functions of WTO. 

 WTO Cß £À÷ÁÖ ö\¯À£õkPøÍ ÂÍUSP. 
 

———————— 
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U.G. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 
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Allied – OFFICE AUTOMATION AND LAB 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. What is CPU? 

 CPU GßÓõÀ GßÚ? 

2. Differentiate RAM and ROM. 

 RAM  ©ØÖ® ROM I ÷ÁÖ£kzxP. 

3. What is Word Processing? 

 Word Processing GßÓõÀ GßÚ? 

4. What is header and footer in MS Word? 

 MS Word CÀ uø»¨¦ ©ØÖ® AiUSÔ¨¦ GßÓõÀ GßÚ? 

5. What is a formula is Spreadsheet? 

 Â›uõÎÀ `zvμ® GßÓõÀ GßÚ? 

6. How to enter data is MS Excel? 

 MS Excel&CÀ ÷hmhõøÁ EÒÏkÁx G¨£i? 
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7. What are charts in MS Excel? 

 MS ExcelCÀ EÒÍ ÂÍUP¨£h[PÒ GßÚ? 

8. How to prepare financial statement in MS Excel? 

 MS Excel&CÀ {v{ø» AÔUøPø¯ GÆÁõÖ u¯õ›¨£x? 

9. What is Power Point? 

 Power Point GßÓõÀ GßÚ? 

10. Write the features of MS Power Point. 

 MS Power Point Cß A®\[PøÍ GÊxP. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Explain the uses of Keyboard. 

  Âø\¨£»øP°ß £¯ß£õkPøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Explain the CPU and its types. 

  CPU ©ØÖ® Auß ÁøPPøÍ ÂÍUSP. 

12. (a) Discuss the different types of indentation. 

  £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ EÒuÒÍÀPøÍ¨ £ØÔ ÂÁõv. 

Or 

 (b) What are the various features of paragraph 

formatting? Explain each one clearly. 

  £zv ÁiÁø©¨¤ß £À÷ÁÖ A®\[PÒ GßÚ? 
JÆöÁõßøÓ²® öuÎÁõP ÂÍUSP.  
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13. (a) Discuss the following : 

  (i) Move from cell to cell 

  (ii) Navigate throughout your spreadsheet.  

  ¤ßÁ¸ÁÚÁØøÓ ÂÁ› : 

  (i) P»zv¼¸¢x P»zvØS |PºzxÁx 

  (ii) E[PÒ Â›uõÒ •ÊÁx® ö\ÀÁx  

Or 

 (b) List and explain the various formulas available in 
Excel. 

  MS Excel&CÀ EÒÍ £À÷ÁÖ `zvμ[PøÍ¨ 
£mi¯¼mk ÂÍUSP. 

14. (a) Explain the various types of charts in MS Excel. 

  MS Excel&CÀ EÒÍ £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ 
ÂÍUP¨£h[PøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) How to analyze data using MS Excel? 

  MS Excel&I £¯ß£kzv uμøÁ GÆÁõÖ £S¨£õ´Ä 
ö\´Áx? 

15.  (a) Discuss the features of MS Power Point? 

  MS Power Point&Cß A®\[PøÍ ÂÁõv. 

Or 

 (b) How to create a presentation? Explain in detail. 

  ÂÍUPUPõm]ø¯ GÆÁõÖ E¸ÁõUSÁx? Â›ÁõP 
ÂÍUSP. 
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 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain the working principles of laser printer. 

 ÷»\º Aa_¨ö£õÔ°ß ö\¯À£õmkU öPõÒøPPøÍ 
ÂÍUSP. 

17. Describe mail merge in word processor. 

 word ö\¯¼°À Ag\À Cøn¨£øu ÂÁ›. 

18. Explain in detail about spreadsheets.  

 Â›uõÒPÒ £ØÔ Â›ÁõP ÂÍUPÄ®. 

19. Explain the table in MS-Excel. 

 MS Excel&CÀ EÒÍ AmhÁønPøÍ ÂÍUSP. 

20. Explain the four types of view in MS Power Point. 

 G®.Gì.£Áº£õ°ßiÀ |õßS ÁøP¯õÚ Põm]PøÍ 
ÂÍUSP. 

———————— 



  

S–5948   

U.G. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 

Commerce 

Allied : PROGRAMMING IN C++ AND LAB 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. What is an object and class? 

 ö£õ¸Ò ©ØÖ® ÁS¨¦ GßÓõÀ GßÚ? 

2. What is data abstraction? 

 uμÄ _¸UP® GßÓõÀ GßÚ? 

3. Write a note on static data member. 

 {ø»¯õÚ uμÄ EÖ¨¤Úº «x J¸ SÔ¨¦ GÊx[PÒ. 

4. Describe this pointer. 

 C¢u _miø¯ ÂÁ›UPÄ®. 

5. Define operator overloading. 

 B¨÷μmhº KÁº÷»õi[øP Áøμ¯ÖUPÄ®. 

6. What is default arguments? 

 C¯À¦{ø» Áõu[PÒ GßÓõÀ GßÚ? 

7. What is virtual function?  

 ö©´{Pº ö\¯À£õk GßÓõÀ GßÚ? 
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8. What is a file mode? 

 ÷Põ¨¦ •øÓ GßÓõÀ GßÚ? 

9. What are the tasks performed by exception handling? 

 ÂvÂ»US øP¯õÐuÀ ‰»® ö\´¯¨£k® £oPÒ 
¯õøÁ? 

10. What do you mean by template? 

 öh®¨÷Ím Gß£uß ö£õ¸Ò GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Write a note on static data members. 

  {ø»¯õÚ uμÄ EÖ¨¤ÚºPøÍ¨ £ØÔ J¸ SÔ¨ø£ 
GÊxP. 

Or 

 (b) Comment on destructors. 

  Destructors £ØÔ¯U P¸zx öu›ÂUP. 

12. (a) Explain about call by reference with an example. 

  Call by reference £ØÔ GkzxUPõmkhß ÂÍUSP. 

Or 

 (b) List down the rules for operator overloading. 

  B£÷μmhº KÁº÷»õi[QØPõÚ ÂvPøÍ 
£mi¯¼kP. 

13. (a) Explain about inline function with an example. 

  J¸ GkzxUPõmkhß Cßø»ß ö\¯À£õmøh¨ £ØÔ 
ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Describe about friend function. 

  |s£º ö\¯À£õk £ØÔ ÂÁ›UPÄ®. 
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14. (a) Discuss about virtual base class. 

  ö©´{Pº Ai¨£øh ÁS¨¦ £ØÔ ÂÁõvUP. 

Or 

 (b) Explain about function template. 

  ö\¯À£õmk Áõº¨¦¸ £ØÔ ÂÍUSP. 

15.  (a) Write a note on exception handling. 

  ÂvÂ»US øP¯õÐuÀ SÔzx J¸ SÔ¨ø£ 
GÊx[PÒ. 

Or 

 (b) Explain the manipulators. 

  Manipulators £ØÔ ÂÍUSP. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Discuss the operators in C++. 

 C++ CÀ EÒÍ B¨÷μmhºPøÍ¨ £ØÔ ÂÁõvUPÄ®. 

17. Explain the constructors and its types in C++. 

 C++ CÀ EÒÍ Pmhø©¨¦PøÍ²® Auß ÁøPPøÍ²® 
ÂÍUSP. 

18. Explain the following : 

(a) Array of objectives 

 (b) Object as default arguments 

 ¤ßÁ¸ÁÚÁØøÓ ÂÍUSP : 

(A) Array of objectives 

 (B) Object as default arguments 
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19. Describe about binary operator overloading with an 
example. 

 Binary operator overloading £ØÔ J¸ GkzxUPõmkhß 
ÂÁ›UP. 

20. Explain the multiple inheritance with an example. 

 J¸ GkzxUPõmkhß multiple inheritance £ØÔ ÂÍUSP. 

  
———————— 
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U.G. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 

Commerce 

Allied – BUSINESS LEGISLATION 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. What is meant by “Occupier” under the Factories Act, 
1948? 

 öuõÈØ\õø» \mhzvÀ (Factories Act, 1948) 
“öuõSv£õÍº” (Occupier) GßÓõÀ GßÚ? 

2. Define “Hazardous Process” under the Factories Act, 
1948. 

 “B£zuõÚ ö\¯À•øÓ” (Hazardous Process) GßÓõÀ 
GßÚ? 

3. What is the significance of FEMA, 1999? 

 öÁÎ|õmk £›ÁºzuøÚ ÷©»õsø©a \mhzvß (FEMA, 
1999) •UQ¯zxÁ® GßÚ? 

4. Define “Financial Institutions” under the Prevention of 
Money Laundering Act, 2002. 

 £n®ÁÈ¨ ö£õÖ¨¦ uk¨¦ \mhzvÀ (PMLA, 2002) “{v 

{ÖÁÚ[PÒ” GßÓõÀ GßÚ? 
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5. What do you understand by the term “Contravention” 
under FEMA? 

 FEMA \mhzvÀ “«ÓÀ” (Contravention) GßÓõÀ GßÚ? 

6. What are the key features of the Competition Act, 2002? 

 ÷£õmi \mhzvß (Competition Act, 2002) •UQ¯ 
A®\[PÒ ¯õøÁ? 

7. Define “Cartel” under the Competition Act, 2002. 

 “`Ìa]z öuõSv” (Cartel) GßÓõÀ GßÚ? 

8. What is the importance of Copyrights? 

 £v¨¦›ø©°ß (Copyright) •UQ¯zxÁ® GßÚ? 

9. Mention any two differences between Patent and 
Trademark. 

 Põ¨¦›ø© (Patent) ©ØÖ® ÁºzuP SÔ (Trademark) 
BQ¯ÁØÖUQøh°»õÚ Cμsk ÷ÁÖ£õkPøÍ 
SÔ¨¤kP. 

10. What is meant by Traditional Knowledge in IPR? 

 AÔÄ\õº ö\õzx›ø©°À £õμ®£›¯ AÔÄ (Traditional 
Knowledge) GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Discuss the provisions for licensing of factories 
under the Factories Act, 1948. 

  öuõÈØ\õø» E›©® (Licensing of Factories) £ØÔ¯ 
ÂvPøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Write a short note on “Annual Leave with Wages” 
under the Factories Act, 1948. 

  “\®£Ízxhß Bsk Âk¨¦” (Annual Leave with 
Wages) SÔzu SÔ¨¦ GÊxP. 
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12. (a) Discuss the board structure of FEMA authorities. 

  FEMA AvPõμ[PÎß (FEMA Authorities) Aø©¨¦ 
©ØÖ® Pmhø©¨ø£ ÂÁ›UPÄ®. 

Or 

 (b) Explain the process of foreign exchange regulation 
under FEMA, 1999. 

  öÁÎ|õmk £›ÁºzuøÚ Pmk¨£õk |øh•øÓPøÍ 
ÂÍUSP. 

13. (a) Write a note on the penalties under the Prevention 
of Money Laundering Act, 2002. 

  £n®ÁÈ¨ ö£õÖ¨¦ uk¨¦ \mhzvß (PMLA, 2002) 
RÌ ushøÚPÒ SÔzu SÔ¨¦ GÊxP. 

Or 

 (b) What are the key obligations of intermediaries 
under PMLA? 

  Cøh{ø»¯õÍºPÎß (Intermediaries) •UQ¯ 
Phø©PøÍ ÂÍUSP. 

14. (a) Explain the adjudication authorities under the 
Competition Act, 2002. 

  ÷£õmi \mhzvß RÌ 2002 }v|hÁiUøP 
AvPõμ[PøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Discuss the importance of Prohibition of  
Anti-Competitive Agreements. 

  ÷£õmiUöPvμõÚ J¨£¢u[PøÍ uøhö\´²® 
•UQ¯zxÁ® SÔzu SÔ¨¦ GÊxP. 

15.  (a) What are Trade Secrets? Brief their importance in 
Intellectual Property Rights. 

  ÁºzuP μP]¯[PÒ (Trade Secrets) ©ØÖ® AÁØÔß 
•UQ¯zxÁzøu ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Write a short note on Patents and Copyrights. 

  Põ¨¦›ø© (Patent) ©ØÖ® £v¨¦›ø© (Copyright) 
SÔzu SÔ¨¦ GÊxP. 
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 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain in detail the special provisions relating to 
hazardous processes and health and welfare of workers 
under the Factories Act, 1948. 

 öuõÈØ\õø» \mhzvÀ (Factories Act, 1948) B£zuõÚ 
ö\¯À•øÓPÒ, öuõÈ»õÍºPÎß B÷μõUQ¯® ©ØÖ® 
£õxPõ¨¦ ÂvPÒ £ØÔ¯ ÂÁμn® GÊxP. 

17. Discuss the penalties and compliance procedures under 
the Foreign Exchange Management Act, 1999. 

 öÁÎ|õmk £›ÁºzuøÚ ÷©»õsø©a \mhzvß (FEMA, 
1999) RÌ ushøÚPÒ ©ØÖ® Phø©PøÍ ÂÍUSP. 

18. Explain in detail the financial institutions’ role under the 
Prevention of Money Laundering Act, 2002. 

 £n®ÁÈ¨ ö£õÖ¨¦ uk¨¦ \mhzvÀ (PMLA, 2002) {v 
{ÖÁÚ[PÎß £[S £ØÔ¯ Â›ÁõÚ ÂÍUP®. 

19. Discuss the establishment and role of the Competition 
Commission of India under the Competition Act, 2002. 

 ÷£õmi Bøn¯zvß (Competition Commission of India) 
{ÖÁÀ ©ØÖ® •UQ¯ ö\¯À£õkPøÍ ÂÍUSP. 

20. Explain the various types of Intellectual Property Rights 
with suitable examples. 

 AÔÄ\õº ö\õzx E›ø©PÒ (IPR) ©ØÖ® AÁØÔß •UQ¯ 
ÁøPPÒ £ØÔ¯ Â›ÁõÚ ÂÍUP® ÁÇ[SP. 

———————— 
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 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define Portability. 

 Portability Áøμ¯ÖUP. 

2. What are variables? 
 ©õÔPÒ GßÓõÀ GßÚ? 

3. Write the use of final keyword. 

 Final SÔaö\õÀ¼ß £¯øÚ GÊxP. 

4. Identify the need for abstract classes. 

 Abstract classes Cß ÷uøÁø¯ PshÔP. 

5. What is garbage collection? 

 Garbage collection GßÓõÀ GßÚ? 

6. Determine the use of finalized method. 

 Finalized method Cß ÷uøÁø¯ Psk¤iUPÄ®. 

7. What is a thread? 

 Thread GßÓõÀ GßÚ? 
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8. Write any two methods of the thread class. 

 Thread class Cß H÷uÝ® Cμsk method PøÍ GÊxP. 

9. What are Inner classes? 

 Inner classes GßÓõÀ GßÚ? 

10. Identify the need of comparator. 

 Comparator Cß ÷uøÁø¯ PshÔP. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Identify the Data Types of Java. 

  Java Âß uμÄ ÁøPPøÍ PshÔP. 

Or 

 (b) Compare string and string buffer classes. 

  String ©ØÖ® String buffer classes J¨¤kP. 

12. (a) Distinguish between this and super keywords. 

  This ©ØÖ® Super SÔaö\õØPøÍ ÷ÁÖ£kzxP. 

Or 

 (b) What are arrays? How are they declared and used 
in Java? 

  Arrays GßÓõÀ GßÚ? AøÁPÒ GÆÁõÖ Java ÂÀ 
ö\´¯¨£mk £¯ß£kzu¨£kQßÓÚ? 

13. (a) Illustrate the use of try and catch. 

  try ©ØÖ® catch £¯ß£õmiøÚ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Explain interfaces in Java. 

  Java ÂÀ interface PøÍ ÂÍUSP. 
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14. (a) How is the Runnable interface used in Java? 

  Java ÂÀ Runnable interface GÆÁõÖ 
£¯ß£kzu¨£kQßÓÚ? 

Or 

 (b) Write the use of synchronized methods. 

  Synchronized methods Cß £¯øÚ GÊxP. 

15.  (a) What are adapter classes? 

  Adapter classes GßÓõÀ GßÚ? 

Or 

 (b) Compare list and array list. 

  list ©ØÖ® array list : J¨¤kP. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Describe the control statements of Java. 

 Java Âß control statements I GkzxøμUP. 

17. Explain method overloading with an example. 

 Method overloading £ØÔ GkzxUPõmkhß ÂÍUSP. 

18. What are packages? Explain how they are used in Java? 

 Packages GßÓõÀ GßÚ? AøÁPÒ Java ÂÀ GÆÁõÖ 
£¯ß£kzu¨£kQßÓÚ GÚ ÂÍUSP. 

19. Write a Java Program using Thread class. 

 Thread class £¯ß£kzv J¸ Java {μÀ ÁøμP. 

20. Explain vector class. 

 Vector class £ØÔ ÂÍUSP. 

  
———————— 
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 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Write the rules for naming a PHP variable.  

 J¸ PHP ©õÔUS ö£¯›k® ö£õÊx Pøh¨¤iUP 
÷Ási¯ Âv•øÓPøÍ GÊxP. 

2. List any two PHP Data Types. 

 PHP Cß H÷uÝ® Cμsk uμÄ ÁøPPøÍ £mi¯¼kP. 

3. What is the use of break statement? 

 break PmhøÍ°ß £¯ß£õk GßÚ? 

4. State the use of ceil ( ) and floor ( ) functions. 

 ceil ( ) ©ØÖ® floor ( ) functionsPÎß £¯ß£õmøh 
SÔ¨¤kP. 

5. Define Associate Array. 

 Associate Array Áøμ¯ÖUP. 

6. Write the use of the range ( ) function of PHP. 

 PHP Cß range ( ) ö\¯À£õmiß £¯ß£õmøh GÊxP. 
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7. What are user-defined functions? 

 user-defined functionPÒ GßÓõÀ GßÚ? 

8. List the levels of visibility of PHP class members.  

 PHP class EÖ¨¤ÚºPÎß öu›Ä{ø» {ø»PøÍ 
£mi¯¼kP. 

9. Define Primary Key. 

 Primary Key Áøμ¯ÖUP. 

10. Define Normalization.  

 Normalization Áøμ¯ÖUP. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Illustrate the use of PHP constants.  

  PHP ©õÔ¼PÎß £¯ß£õmøh ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Demonstrate the Arithmetic operators of PHP. 

  PHPCß GsPou C¯UQPøÍ ÂÍUSP. 

12. (a) Illustrate the usage of the Switch case construct of 
PHP. 

  PHPCß Switch case Pmhø©¨ø£ GkzxøμUP. 

Or 

 (b) Discuss any five numeric functions of PHP. 

  PHPCß GsPou ö\¯À£õkPÒ (numeric 
functions) H÷uÝ® I¢øu ÂÁõvUP. 
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13. (a) Determine the use of for each loop with an example.  

  for each loopß £¯ß£õmøh GkzxUPõmkhß 
PshÔP.  

Or 

 (b) Build a list of formatting codes of the date( ) PHP 
function. 

  PHPCß data( ) functionCß formatting codes 
£mi¯ø» u¯õ›UP. 

14. (a) Identify the various variable scopes in PHP. 

  PHPCß £À÷ÁÖ ©õÔPÎß scopePøÍ PshÔP. 

Or 

 (b) Demonstrate the use of default arguments in a PHP 
function. 

  PHP functionPÎÀ default argumentsCß 
£¯ß£õmøh PshÔP. 

15.  (a) Analyze the purposes of any five SQL statements. 

  SQL statements H÷uÝ® I¢vß £¯ß£õmøh 
B´P. 

Or 

 (b) Survey the use of SQLite with PHP. 

  PHP Ehß SQLite £¯ß£kzuø» SÔzx 
PnUöPkUP. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Discuss the basic development concepts of PHP. 

 PHP Cß Ai¨£øh E¸ÁõUP ÷Põm£õkPøÍ ÂÁõvUP. 

17. Identify any ten String functions of PHP. 

 PHP Cß String functions H÷uÝ® £zøu PshÔP. 
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18. Explain using Arrays with Forms. 

 FormPÐhß  ArrayUPøÍ £¯ß£kzxÁøu ÂÍUSP. 

19. How will you create classes in PHP? Explain. 

 PHPCÀ class E¸ÁõUSÁx G¨£i? ÂÍUSP. 

20. Illustrate Additing and Modifying Data using MySQLi. 

 MySQLi öPõsk uμÄPøÍ ÷\ºzuÀ, ©õØÖuÀ SÔzx 
ÂÁ›UP. 

———————— 
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 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all the questions. 

1. What is Procurement Planning? 

 öPõÒ•uÀ vmhªhÀ GßÓõÀ GßÚ? 

2. What is Export finance? 

 HØÖ©v {v GßÓõÀ GßÚ? 

3. What is Export order? 

 HØÖ©v Bøn GßÓõÀ GßÚ? 

4. What is Letter of Credit? 

 Phß Piu® GßÓõÀ GßÚ? 

5. Write a short note on Duty exemption. 

 Á› Â»US £ØÔ J¸ ]Ö SÔ¨ø£ GÊuÄ®. 

6. List out name of any two Schemes for Import of capital 
goods. 

‰»uÚ¨ ö£õ¸mPøÍ CÓUS©v ö\´ÁuØPõÚ H÷uÝ® 
Cμsk vmh[PÎß ö£¯øμ¨ £mi¯¼k[PÒ. 
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7. What do you mean by cargo insurance? 

 \μUS Põ¨¥k GßÓõÀ GßÚ? 

8. Write any two objectives of ECGC. 

 ECGC °ß H÷uÝ® Cμsk ÷|õUP[PøÍ GÊuÄ®. 

9. What do you mean by Export trading house? 

 HØÖ©v ÁºzuP ø©¯® GßÓõÀ GßÚ? 

10. List out the different types of special economy zone. 

 ]Ó¨¦ ö£õ¸Íõuõμ ©sh»zvß £À÷ÁÖ ÁøPPøÍ 
£mi¯¼k[PÒ. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all the questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Explain Import Customers Clearance Procedures in 
India. 

  C¢v¯õÂÀ CÓUS©v ÁõiUøP¯õÍºPÒ AÝ©v 
|øh•øÓPøÍ ÂÍUS[PÒ. 

Or 

 (b) What are the methods of import finance? 

  CÓUS©v {v •øÓPÒ GßÚ? 

12. (a) Enumerate the methods of pre-shipment finance. 

  HØÖ©vUS •¢øu¯ {v •øÓPøÍ £mi¯¼hÄ®. 

Or 

 (b) Discuss the significance of payment terms in export 
transactions? 

  HØÖ©v £›ÁºzuøÚPÎÀ Pmhn Âv•øÓPÎß 
•UQ¯zxÁzøu £ØÔ ÂÁõvUPÄ®. 



S–5952 

  

  3

13. (a) State the Eligibility criteria for duty free import 

authorization. 

  Á›°À»õ CÓUS©v A[RPõμzvØPõÚ uSv 
AÍÄ÷PõÀPøÍU SÔ¨¤hÄ®. 

Or 

 (b) Narrate the steps for the process of import 

procedure. 

  CÓUS©v ö\¯À•øÓUPõÚ ÁÈ•øÓPøÍ 
ÂÁ›UPÄ®. 

14. (a) What are the different methods of inspection and 

their significance? 

  B´ÄUPõÚ £À÷ÁÖ •øÓPÒ ©ØÖ® AÁØÔß 
•UQ¯zxÁ® GßÚ? 

Or 

 (b) List down the documents required for filing cargo 

loss claim. 

  \μUS CÇ¨¦ ÷Põ›UøPø¯ uõUPÀ ö\´ÁuØS 
÷uøÁ¯õÚ BÁn[PøÍ £mi¯¼hÄ®. 

15.  (a) Write a short note an Duty drawback. 

  Á› SøÓ£õk £ØÔ J¸ ]Ö SÔ¨ø£ GÊxÄ®. 

Or 

 (b) What are the privileges available to star export 

houses. 

  |m\zvμ HØÖ©v {ÖÁÚ[PÐUS GßÚ \¾øPPÒ 
EÒÍÚ. 
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 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Discuss the various methods of procurement for exports. 

 HØÖ©vUPõÚ £À÷ÁÖ öPõÒ•uÀ •øÓPøÍ¨ £ØÔ 
ÂÁõvUPÄ®. 

17. Describe various types of Post Shipment Finances 
available to Indian Exporters. 

 C¢v¯ HØÖ©v¯õÍºPÐUSU QøhUS® £À÷ÁÖ 
ÁøP¯õÚ ¤¢øu¯ HØÖ©v {vPøÍ ÂÁ›UPÄ®. 

18. Explain the Documents requirements for the import of 
new or second-hand capital goods. 

 ¦v¯ AÀ»x £¯ß£kzv¯ ‰»uÚ¨ ö£õ¸mPøÍ 
CÓUS©v ö\´ÁuØPõÚ BÁnz ÷uøÁPøÍ ÂÍUPÄ®. 

19. Give an explanatory of significance of Incoterms in 
international trade. 

 \ºÁ÷u\ ÁºzuPzvÀ Cß÷Põöhº®PÎß •UQ¯zxÁzøu 
ÂÍUPÄ®. 

20. What is meant by a SEZ? Discuss the benefits available 
to units working from SEZs. 

 ]Ó¨¦ ö£õ¸Íõuõμ ©sh»® GßÓõÀ GßÚ? ]Ó¨¦ 
ö£õ¸Íõuõμ ©sh»[PÎÀ C¸¢x ÷Áø» ö\´²® 
³ÛmkPÐUS QøhUS® |ßø©PøÍ¨ £ØÔ 
ÂÁõvUPÄ®. 

 
———————— 
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U.G. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 

Commerce 

Allied – RELATIONAL DATABASE MANAGEMENT 
SYSTEM 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define Database. 

 uμÄzuÍ® – Áøμ¯Ö. 

2. What is persistent data? 

 {ø»¯õÚ uμÄ GßÓõÀ GßÚ? 

3. What is ER diagram? 

 ER Áøμ£h® GßÓõÀ GßÚ? 

4. Define ISA relationship. 

 ISA relationship Áøμ¯Ö. 

5. What is meant by normalization of data?  

 uμøÁ C¯À£õUSuÀ GßÓõÀ GßÚ? 

6. What are functional dependencies?  

 ö\¯À£õmk \õº¦PÒ GßÓõÀ GßÚ? 

Sub. Code 
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7. Define data Definition language. 

 uμÄ Áøμ¯øÓ ö©õÈø¯ Áøμ¯Ö. 

8. Write an example Query with ‘WHERE’ clause. 

 ‘WHERE’ Em¤›Ähß J¸ Euõμn ÂÚÁø» GÊxP. 

9. What is sub query? 

 xøn ÂÚÁÀ GßÓõÀ GßÚ? 

10. Wr ite syntax for ‘having’ clause. 

 ‘having’ ¤›ÄUPõÚ öuõh›¯À GÊxP. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b) 

11. (a) Describe the objectives of DBMS. 

  DBMS–Cß ÷|õUP[PøÍ ÂÁ›. 

Or 

 (b) Write short notes on Database Architecture. 

  uμÄzuÍ Pmhø©¨¦ £ØÔ¯ ]Ö SÔ¨ø£ GÊxP. 

12. (a) Describe the various classifications of relationship. 

  EÓÂß £À÷ÁÖ ÁøP£õkPøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Describe converting binary relationship to table. 

  ø£Ú› EÓøÁ AmhÁøn¯õP ©õØÖÁøu ÂÍUSP. 

13. (a) Discuss the usage of Atomic domains and the first 
normal form. 

  Atomic domains ©ØÖ® first normal form £ØÔ 
ÂÁõvUPÄ®. 

Or 
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 (b) Identify the salient features of Third Normal Form 
with an example. 

  Third Normal Form Cß •UQ¯ A®\[PøÍ 
Euõμnzxhß SÔ¨¤kP. 

14. (a) Explain the additional data definition commands.  

  TkuÀ uμÄ Áøμ¯øÓ PmhøÍPøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Describe SELECT statement with example. 

  SELECT statement GkzxUPõmkhß ÂÍUSP. 

15.  (a) Explain any two join operators in SQL. 

  SQL-&CÀ H÷uÝ® Cμsk CønUS® 
B£÷μmhºPøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Discuss the data and time function of SQL. 

  SQL–Cß ÷uv ©ØÖ® ÷|μ ö\¯À£õmøh¨ £ØÔ 
ÂÍUSP. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain the five major components of DBMS. 

 DBMS Cß I¢x •UQ¯ TÖPøÍ ÂÍUSP. 

17. List and explain the classification of Relationship degree.  

 Relationship degree–Cß ÁøP¨£õkPøÍ £mi¯¼mk 
ÂÍUSP. 

18. Identify the salient features of Boyce codd normal form. 

 Boyce codd normal form Cß •UQ¯ A®\[PøÍ 
Aøh¯õÍ® PõsP. 
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19. Demonstrate various set operators in SQL. 

 SQL Cß set operators–I {¹¤UPÄ®. 

20. Discuss the various types of outer join. 

 öÁÎ Cøn¨¤ß £À÷ÁÖ ÁøPPøÍ £ØÔ ÂÁõvUPÄ®. 

  
———————— 
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Allied – INTRODUCTION TO DATA SCIENCE 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define Structured Data. 

 Structured Data Áøμ¯Ö. 

2. Write the characteristics of Big Data. 

 Big Data Âß £s¦PøÍ GÊxP. 

3. Define Data Exploration. 

 Data Exploration Áøμ¯Ö. 

4. List any two open-data providers. 

 GøÁ÷¯Ý® Cμsk open-data providersPøÍ 
£mi¯¼kP. 

5. What is Machine Learning? 

 Machine Learning GßÓõÀ GßÚ? 

6. Identify the use of K-folds cross validation. 

 K-folds cross validation ß £¯øÚ PshÔP. 

Sub. Code 
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7. Expand CAP. 

 CAP Â›ÁõUSP. 

8. What is Yarn? 

 Yarn GßÓõÀ GßÚ? 

9. Write the use of Automation. 

 Automation ß £¯øÚ GÊxP. 

10. What is Disease profiling? 

 Disease profiling GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Identify five benefits of Data Science. 

   Data Science ß I¢x |ßø©PøÍ PshÔP. 

Or 

 (b) Categorize NoSQL Databases. 

   NoSQL Databases I ÁøP¨£kzxP. 

12. (a) Identify the need for creating a project charter.  

  Project charter E¸ÁõUSÁuØPõÚ ÷uøÁø¯ 

PshÔP. 

Or 

 (b) Determine the steps in Model Building. 

  Model Building ß £i{ø»PøÍ PshÔP. 
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13. (a) Identify the role of Feature engineering in 
Modelling Process.  

  Modelling Process À Feature engineering ß £[øP 
PshÔP. 

Or 

 (b) Present a case study for unsupervised learning. 

  Unsupervised learning öuõhº£õP J¸ {ø» ÷|ºÄ 
£ØÔ¯ B´Ä ÁøμP. 

14. (a) Describe MapReduce. 

  MapReduce SÔzx ÂÁ›UP. 

Or 

 (b) What is Base? Explain. 

  Base GßÓõÀ GßÚ? ÂÍUSP.  

15.  (a) Identify the research goods for disease prediction.  

  Disease prediction ß B´Ä ÷|õUP[PøÍ PshÔP. 

Or 

 (b) Discuss data retrieval for disease prediction.  

  Disease prediction À uμÄ «möhkzuÀ SÔzx 
ÂÁõvUP. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Describe the facets of Data. 

 Data Âß A®\[PøÍ ÂÁ›UPÄ®. 

17. Identify the need for Data Visualization. 

 Data Visualization ß ÷uøÁø¯ PshÔP. 
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18. Explain supervised learning with examples. 

 Supervised learning SÔzx GkzxUPõmkPÐhß 
ÂÍUSP. 

19. Describe the Hadoop Framework. 

 Hadoop Framework SÔzx ÂÁ›UPÄ®. 

20. Write about Data Retrieval and preparation use the 
disease prediction case study. 

 Data Retrieval ©ØÖ® Data preparation SÔzx GÊxP. 
CuØS ÷|õ´ PshÔuÀ GÝ® {ø» ÷|ºøÁ 
£¯ß£kzxP. 

 
———————— 
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025. 

Second Semester 

Commerce 

SMALL BUSINESS MANAGEMENT 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define Large and medium scale industries. 

 ö£›¯ ©ØÖ® |kzuμ AÍÂ»õÚ öuõÈÀPøÍ Áøμ¯Ö. 

2. What is entrepreneurship management? 

 öuõÈÀ •øÚÄ ÷©»õsø© GßÓõÀ GßÚ? 

3. Mention the funding agencies in developing SSE. 

 GìGì Cø¯ ÁÍº¨£vÀ {v¯ÎUS® •Pø©PøÍU 
SÔ¨¤kP. 

4. How to promote small scale industries? 

 ]Ö öuõÈÀPøÍ GÆÁõÖ ÷©®£kzxÁx. 

5. What is market assessment for SSE? 

 SSEUPõÚ \¢øu ©v¨¥k GßÓõÀ GßÚ?  

6. What is ownership structure? 

 E›ø© Aø©¨¦ GßÓõÀ GßÚ? 

Sub. Code 
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7. What is venture financing? 

 xoPμ {v¯Î¨¦ GßÓõÀ GßÚ? 

8. What is debt-equity mix? 

 Phß&DUÂmi P»øÁ GßÓõÀ GßÚ? 

9. Define management performance assessment. 

 ÷©»õsø© ö\¯ÀvÓß ©v¨¥møh Áøμ¯Ö. 

10. What is bankruptcy? 

 vÁõÀ GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions. Choosing either (a) or (b). 

11. (a) What is the main objectives of small scale business? 

  ]Ö ÁoPzvß •UQ¯ ÷|õUP[PÒ GßÚ? 

Or 

 (b) Explain the scope of SSE. 

  SSE°ß ÷|õUPzøu ÂÍUSP. 

12. (a) What are the need in small scale business? 

  ]Ö ÁoPzvÀ GßÚ ÷uøÁ? 

Or 

 (b) State the entrepreneurial decision process. 

  öuõÈÀ •øÚ÷Áõº •iÄ ö\¯À•øÓø¯ 
SÔ¨¤kP. 

13. (a) Explain the choice of technology and selection of 
site. 

  öuõÈÀ ~m£zvß ÷uºÄ ©ØÖ® ÷uºÄ BQ¯ÁØøÓ 
ÂÍUSP. 

Or 
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 (b) What is the preparation of business plans? 

  ÁoPz vmh[PøÍz u¯õ›¨£x GßÚ? 

14. (a) What are the financial management issues in SSE? 

  SSE CÀ {v ÷©»õsø© ]UPÀPÒ GßÚ? 

Or 

 (b) State the advantages of new venture financing. 

  ¦v¯ xoPμ {v¯Î¨¤ß |ßø©PøÍU SÔ¨¤kP. 

15.  (a) What are the objectives of management 
performance? 

  ÷©»õsø© ö\¯ÀvÓÛß ÷|õUP[PÒ GßÚ? 

Or 

 (b) Explain the strategies for entrepreneur and 
harvesting strategies. 

  öuõÈÀ •øÚ÷Áõ¸UPõÚ EzvPÒ ©ØÖ® AÖÁøh 
EzvPøÍ ÂÍUSP. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain the characteristics of SSE. 

 SSE °ß ]Ó¨¤¯À¦PøÍ ÂÍUSP. 

17. Enumerate the policy and institutional infrastructure for 
small enterprises. 

 ]Ö {ÖÁÚ[PÐUPõÚ öPõÒøP ©ØÖ® {ÖÁÚ EÒ 
Pmhø©¨ø£U PnUQkP. 

18. Examine the nature of organisational framework. 

 {ÖÁÚ Pmhø©¨¤ß ußø©ø¯ ÂÍUSP. 
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19. Explain in detail operation management issues in SSE. 

 SSE CÀ ö\¯À£õmk ÷©»õsø© ]UPÀPøÍ Â›ÁõP 
ÂÍUSP. 

20. Explain the performance appraisal and growth strategies. 

 ö\¯ÀvÓß ©v¨¥k ©ØÖ® ÁÍºa] EzvPøÍ ÂÍUSP. 
 

———————— 
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 
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Commerce 

EMPLOYABILITY SKILLS 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. What is mean by Hard Skill? 

 PiÚ©õÚ vÓø© GßÓõÀ GßÚ? 

2. What is mean by Soft Skill? 

 ö©ßø©¯õÚ vÓß GßÓõÀ GßÚ? 

3. What is a Skill? 

 J¸ vÓß GßÓõÀ GßÚ? 

4. What is Management? 

 ÷©»õsø© GßÓõÀ GßÚ? 

5. Define Planning. 

 vmhªhø» Áøμ¯ÖUPÄ®. 

6. What is Team Work? 

 SÊ¨£o GßÓõÀ GßÚ? 

Sub. Code 
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7. What is Bio-Data? 

 £÷¯õ&÷hmhõ GßÓõÀ GßÚ? 

8. List the Educational Qualification in Resume. 

 öμì³ªÀ PÀÂz uSvø¯ £mi¯¼[PÒ. 

9. What is Arithmetic Skills? 

 GsPouz vÓß GßÓõÀ GßÚ? 

10. What is Logical Techniques? 

 »õâUPÀ öhUÛUì GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b) 

11. (a) Explain the Benefits of Soft Skill? 

  ö©ßø©¯õÚ vÓß |ßø©PøÍ  ÂÍUPÄ®? 

Or 

 (b) Explain the Concepts of Employability Skill. 

  ÷Áø» Áõ´¨¦z vÓß £ØÔ¯ P¸zxUPøÍ ÂÍUSP. 

12. (a) Discuss about the Features of Task Skill. 

  £oz vÓÛß A®\[PøÍ¨ £ØÔ ÂÁõvUP. 

Or 

 (b) Explain the Embedded Employability Skill. 

  Emö£õvUP¨£mh ÷Áø»Áõ´¨¦z vÓøÚ ÂÍUSP. 

13. (a) Explain the Objectives of Organizing. 

  JÊ[Pø©¨£uß ÷|õUP[PøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Explain the features of Team Work. 

  SÊ¨£o°ß A®\[PøÍ ÂÍUSP. 
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14. (a) Explain the Qualities of Resume? 

  öμì³ªß uμzøu ÂÍUPÄ®. 

Or 

 (b) How to write an Email when sending a resume? 

  Âsn¨£zøu AÝ¨¦®÷£õx ªßÚg\À GÊxÁx 
G¨£i? 

15.  (a) Solve: 11034 −×+ . 

  Âøh Põs 11034 −×+ . 

Or 

 (b) What is Logical Reasoning and classified it? 

  »õâUPÀ Ÿ\Û[ ©ØÖ® Aøu ÁøP¨£kzxÁx 
GßÓõÀ GßÚ? 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain the Types of Hard Skill for Employment. 

 ÷Áø» Áõ´¨¦UPõÚ PiÚ©õÚ vÓß ÁøPPøÍ ÂÍUSP? 

17. Describe the Procedure for Task Management? 

 £o {ºÁõPzvØPõÚ ö\¯À•øÓø¯ ÂÁ›UPÄ®. 

18. Explain the Types of Planning? 

 vmhªhÀ ÁøPPøÍ ÂÍUPÄ®? 

19. Distinguish between Resume and Curriculum Vitae. 

 öμì³® ©ØÖ® £õhzvmh® BQ¯ÁØøÓ ÷ÁÖ£kzv¨ 
£õºUPÄ®. 
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20. Read the information given below carefully and answer 
the following questions: 

 Five friends A, B, C, D and E travelled from Tamil Nadu 
to five different states Uttar Pradesh, Maharashtra, 
Rajasthan, Karnataka and Punjab by 5 different modes of 
transport: Cycle, Bus, Train, Truck, and Bike. The one 
who travelled to Rajasthan did not travel by Bike. C went 
to Karnataka by Truck and B went to Maharashtra by 
Train. D travelled by Bike and E travelled by Bus. Tamil 
Nadu is not connected by Cycle to Uttar Pradesh and 
Rajasthan. 

 (a) What means of Transport did C use? 

 (b) Which state did E travel to? 

 R÷Ç öPõkUP¨£mhkÒÍ uPÁÀPøÍ PÁÚ©õP £izx 
¤ßÁ¸® ÷PÒÂPÐUS £v»ÎUPÄ®. 

 A, B, C, D ©ØÖ® E BQ¯ I¢x |s£ºPÒ 
uªÌ|õmi¼¸¢x Ezuμ¨¤÷u\®, ©Põμõèiμõ, μõáìuõß, 
Pº|õhPõ ©ØÖ® £g\õ¨ BQ¯ I¢x öÁÆ÷ÁÖ 
©õ{»[PÐUS 5 öÁÆ÷ÁÖ ÷£õUSÁμzx •øÓPÒ, 
ø\UQÒ, ÷£¸¢x, μ°À, iμU ©ØÖ® ø£U ‰»® £¯n® 
ö\´uÚº. μõáìuõß ö\ßÓÁº ø£UQÀ £¯n® 
ö\´¯ÂÀø». C jμUQÀ Pº|õhPõÂØS®, B μ°¼À 
©PõμõèiμõÂØS® ö\ßÓÚº. D ø£UQ¾®, E £ìê¾® 
£¯ozuÚº. uªÌ|õk, Ezuμ¨ ¤μ÷u\® ©ØÖ® 
μõáìuõÝhß ø\UQÒ ‰»® CønUP¨£hÂÀø». 

 (A) C £¯ß£kzv¯ ÷£õUSÁμzx ÁÈ•øÓPÒ GßÚ? 

 (B) E G¢u ©õ{»zvØS £¯n® ö\´uõº? 

  
———————— 
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B.Com./B.Com. (CA)/B.Com. (CS) DEGREE 
EXAMINATION, APRIL 2025 

Third Semester 

Commerce/Commerce with Computer 
Applications/Commerce with Corporate Secretaryship 

CORPORATE ACCOUNTING — I 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. What is Discount in Issue of Shares? 

 £[SPÒ öÁÎ±miÀ uÒÐ£i GßÓõÀ GßÚ? 

2. What is Re-issue Share? 

 ©Ö öÁÎ±k £[S GßÓõÀ GßÚ? 

3. What do you mean by Preference Share? 

 •ßÝ›ø©¨ £QºÄ Gß£uß Aºzu® GßÚ? 

4. What is Sinking Fund? 

 ‰ÌS® {v GßÓõÀ GßÚ? 

5. What is Final Account? 

 CÖv PnUS GßÓõÀ GßÚ? 

Sub. Code 
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6. What is Balance Sheet? 
 C¸¨¦ uõÒ GßÓõÀ GßÚ? 

7. What is Average Profit? 
 \μõ\› »õ£® GßÓõÀ GßÚ? 

8. What is Net Assets Method? 
 {Pμ ö\õzx •øÓ GßÓõÀ GßÚ? 

9. What is Financial Reporting Standard? 
 {v AÔUøP uμ{ø» GßÓõÀ GßÚ? 

10. What is Cash Flow Statement? 
 £n¨¦ÇUP AÔUøP GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) In January 2021 Green Ltd. issued 2,000 shares of 
Rs. 100 each at a discount of 5%. The issue was fully 
subscribed by paying Rs. 20 per share on 
application. The balance was payable as to Rs. 25 on 
allotment (with adjustment of discount), Rs. 20 on 
first call and Rs. 30 on final call. All the calls were 
made and received with an exception of final call on 
200 shares held by one Mr. Z. pass journal entries to 
record the above and show the resultant balance 
sheet. 

  áÚÁ› 2021 CÀ QŸß ¼ªöhm ¹. 2,000 £[SPøÍ 
öÁÎ°mhx 5% uÒÐ£i°À JÆöÁõßÖ® ¹.100 
öÁÎ±k  ö\¾zv •Êø©¯õP \¢uõ 
ö\¾zu¨£mhx. Âsn¨£zvÀ J¸ £[SUS 20 
«vz öuõøP ¹. 25 JxURmiÀ (uÒÐ£i 
\›ö\´u¾hß), ¹. 20 •uÀ AøÇ¨¤À ©ØÖ® ¹. 30 
CÖv AøÇ¨¤À. Mr. Z BÀ øÁzv¸US® 200 
£[SPÎÀ CÖv AøÇ¨ø£z uÂμ AøÚzx 
AøÇ¨¦PÐ® ö\´¯¨£mk ö£Ó¨£mhÚ ÷©÷» 
EÒÍÁØøÓ¨ £vÄ ö\´x Auß ÂøÍÁõP 
C¸¨¦{ø»U SÔ¨ø£U Põmh £zv›øP EÒÏkPøÍ 
AÝ¨£Ä®.  

Or 
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 (b) A company issues 10,000 equity shares of Rs. 10 

each at par. The issue was underwritten by K & Co. 

for maximum commission permitted by law. The 

public applied for and received 8,000 shares. Give 

journal entries in the company books and also 

prepare balance sheet. 

  J¸ {ÖÁÚ® 10,000 DUÂmi £[SPøÍ ¹. 10 

JÆöÁõßÖ® \© AÍÂÀ \mhzuõÀ 

AÝ©vUP¨£mh AvP£m\ PªåÝUS ÷P. & ÷Põ. 

ö£õx©UPÒ Âsn¨¤zx 8,000 £[SPøÍ¨ 

ö£ØÓÚº. {ÖÁÚzvß ¦zuP[PÎÀ áºÚÀ 

EÒÏkPøÍ ÁÇ[PÄ® ©ØÖ® C¸¨¦{ø»U 

SÔ¨ø£²® u¯õº ö\´¯Ä®.  

12. (a) The following extract from the balance sheet of G 

Co. Ltd. as on 31.12.2018, is given to you  

Particulars Rs. 

Share capital : 

2,00,000 equity shares of Rs. 10 each 

 

20,00,000 

3,00,000, 6% redeemable preference  

shares of Rs. 10 each 30,00,000 

Capital reserve 15,00,000 

General reserve 9,00,000 

Profit and loss account 25,50,000 

   The company exercise its option to redeem the 

preference shares on 01.01.2019. The company 

has sufficient cash. Given journal entries to 

record the redemption. 
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   31.12.2018 AßÖ G.Co.Ltd. Cß C¸¨¦{ø»U 
SÔ¨¤¼¸¢x ¤ßÁ¸©õÖ E[PÐUS 
ÁÇ[P¨£kQÓx. 

Â£μ[PÒ ¹. 

£[S ‰»uÚ® : 

2,00,000 \õuõμn¨ £[SPÒ ¹. 10 JÆöÁõßÖ® 

 
20,00,000 

3,00,000, 6% £n® ö\¾zv «mPzuUP  
ö\´¯UTi¯ Â¸¨£©õÚ £[SPÒ ¹ 10 JÆöÁõßÖ® 30,00,000 
‰»uÚ C¸¨¦ 15,00,000 
ö£õx C¸¨¦ 9,00,000 
»õ£® ©ØÖ® CÇ¨¦ P/S 25,50,000 

  {ÖÁÚ® 01.01.2019 AßÖ •ßÝ›ø©¨ £[SPøÍ 
«möhk¨£uØPõÚ Auß Â¸¨£zøu¨ 
£¯ß£kzxQÓx. {ÖÁÚzvh® ÷£õx©õÚ £n® 
EÒÍx. «möhk¨ø£¨ £vÄ ö\´¯ SÔ¨÷£mk 
£vÄPÒ u¸P. 

Or 

 (b) T Ltd., issued 1,000 8% debentures of  
Rs. 100 each. Give appropriate journal entries in the 
books of the company, if the debentures were issued 
as follows.  

  (i) issued at par, redeemable at par 

  (ii) issued at discount of 5% repayable at par. 

  (iii) issued at premium of 10% repayable at par. 

  (iv) issued at par, redeemable at a premium of 10% 

  (v) issued at a discount of 5% repayable at a 
premium of 10%. 

   You are also required to show how items 
concerned appear in the balance sheet in each 
of the above cases.  
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   T Ltd., 1000, 8% Phß £zvμ[PÒ ¹.100 
JÆöÁõßÖ®. RÌUPshÁõÖ Phß £zvμ® 
ÁÇ[P¨£mi¸¢uõÀ, {ÖÁÚzvß ¦zuP[PÎÀ 
ö£õ¸zu©õÚ CuÌ EÒÏkPøÍU öPõk[PÒ. 

   (i) \© AÍÂÀ ÁÇ[P¨£mhx, \© AÍÂÀ 
«möhkUP»õ®.  

   (ii) 5% uÒÐ£i°À ÁÇ[P¨£kQÓx, \©©õP 
v¸¨¤a ö\¾zu¨£k®. 

   (iii) 10% ¤Ÿª¯zvÀ ÁÇ[P¨£mhx. \©©õP 
v¸¨¤a ö\¾zu¨£k®. 

   (iv) \©©õP ÁÇ[P¨£mhx, 10% ¤Ÿª¯zvÀ 
«möhkUP»õ® 

   (v) 5% uÒÐ£i°À ÁÇ[P¨£kQÓx, 10% 
¤Ÿª¯zvÀ v¸¨¤a ö\¾zu¨£k®. 

   ÷©÷» EÒÍ JÆöÁõ¸ \¢uº¨£zv¾® C¸¨¦{ø»U 
SÔ¨¤À \®£¢u¨£mh E¸¨£iPÒ GÆÁõÖ 
÷uõßÖ® Gß£øu²® }[PÒ Põmh ÷Ásk®.  

13. (a) The following ledger balances were extracted from 
the books of V Ltd. as on 31.3.2013 

   Land and building Rs.2,00,000; 12% debentures 
Rs.2,00,000 ; Share capital Rs.10,00,000 [equity 
shares of Rs.10 each fully paid up); Plant and 
Machinery Rs.8,00,000; Goodwill Rs.2,00,000; 
Investment in shares of R Ltd Rs.2,00,000; General 
Reserve Rs.1,95,000; Stock in trade Rs.1,00,000; 
Bills receivable Rs.50,000; Debtors Rs.1,50,000; 
Creditors Rs.1,00,000 Bank loan (unsecured) 
Rs.1,00,000; Provision for tax Rs.50,000; Proposed 
dividend Rs.55,000. 

   Prepare the Balance Sheet of the company. 
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   31.3.2013 AßÖ V Ltd. ¦zuP[PÎÀ C¸¢x 
¤ßÁ¸® ö»máº {¾øÁPÒ ¤›zöukUP¨£mhÚ; 

   {»® ©ØÖ® Pmih® ¹. 2,00,000, 12% Phß 

£zvμ[PÒ ¹.2,00,000 ; £[S ‰»uÚ® ¹.10,00,000 
(JÆöÁõßÖ® ¹. 10 £[SPÒ •Êø©¯õP 
ö\¾zu¨£mhx), Bø» ©ØÖ® C¯¢vμ[PÒ 

¹.8,00,000; |Àö»sn® ¹.2,00,000; Bº ¼ªöhm 

£[SPÎÀ •u½k ¹.2,00,000; ö£õx C¸¨¦ 

¹.1,95,000; ÁºzuPzvÀ (£[S) ¹.1,00,000; 
Áμ÷Ási¯ ¤ÀPÒ ¹.50,000; PhÚõÎPÒ 

¹.1,50,000; PhÚõÎPÒ ¹. 1,00,000. Á[Q Phß 

(£õxPõ¨£ØÓx) ¹.1,00,000; Á›UPõÚ JxURk 

¹.50,000; •ßö©õÈ¯¨£mh DÄzöuõøP  ¹.55,000. 
{ÖÁÚzvß C¸¨¦{ø»U SÔ¨ø£z u¯õ›UPÄ®.  

Or 

 (b) B Ltd., has a nominal capital of Rs. 6,00,000 divided 
into shares of Rs. 10 each. The following trial 
balance is extracted from the books of the company 
as on 31-12-2017 

Particulars Rs. Particulars Rs. 

Calls in arrear 7,500 6 % Debentures 3,00,000

Premises (Rs 60,000  Profit and  

  added on 1-7-2017) 3,60,000  Loss a/c (01-01-2017) 14,500

Machinery 3,00,000 Creditors 50,000

Interim dividend paid 7,500 General reserves  25,000

Purchases 1,85,000 Share Capital  

Preliminary   (Called up) 4,60,000

  expense 5,000 Bills Payable 38,000

Freight 13,100 Sales 4,15,000

Directors’ fee 5,740 Provision for bad  
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Bad debt 2,110   debts 3,500

4 % Government securities 60,000   

Stock(01-01-2017) 75,000   

Furniture 7,200   

Sundry Debtors 87,000   

Goodwill 25,000   

Cash 750   

Bank 39,900   

Wages 84,800   

General expenses 16,900   

Salaries 14,500   

Debenture Interest 9,000   

 13,06,000  13,06,000

   Prepare final accounts of the company for the year 
ending 31-12-2017 in the prescribed form after 
taking into account the following adjustments: 

   (i) Depreciate machinery by 10% and furniture by 
5% 

   (ii) Write the preliminary expenses 

   (iii) Wages include Rs. 10,000 paid for construction 
of a compound wall to the premises and no 
adjustment was made. 

   (iv) Provide 5% for bad debts on sundry debtors 

   (v) Transfer Rs. 10,000 to general reserve 

   (vi) Provide for income tax Rs. 25,000 

   (vii) Stock on 31-12-2017 was Rs. 1,01,000 
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  ¤ ¼ªöhm, ö£¯μÍÄ ‰»uÚ® ¹. 6,00,000 ¹£õ´ 
£[SPÍõP ¤›UP¨£mhx. JÆöÁõßÖ® 10. 
¤ßÁ¸® £õøu C¸¨¦ 31.12.2017 AßÖ 
{ÖÁÚzvß ¦zuP[PÎ¼¸¢ ¤›zöukUP¨£mhx.  

  
Â£μ[PÒ ¹. Â£μ[PÒ ¹. 

AøÇ¨¦PÒ {¾øÁ°À EÒÍÚ 7,500 6 % Phß £zvμ[PÒ 3,00,000

ÁÍõP® (1-7-2017 AßÖ  »õ£® ©ØÖ®  

 ÷\ºUP¨£mh ¹. 60,000) 3,60,000 |èh® (01-01-2017) 14,500

C¯¢vμ[PÒ 300,000 PhÚõÎPÒ 50,000

CøhUPõ» DÄzöuõøP  ö£õx C¸¨¦ 25,000

ÁÇ[P¨£mhx 7,500 £[S ‰»uÚ®  

öPõÒ•uÀ  1,85,000  (AøÇUP¨£mhx) 4,60,000

Bμ®£ ö\»ÄPÒ 5,000 ö\¾zu ÷Ási¯ ¤ÀPÒ 38,000

\μUS 13,100 ÂØ£øÚ 4,15,000

C¯US|ºPÒ Pmhn®  5,740 ÁõμõU PhßPÐUPõÚ 

÷©õ\©õÚ PhßPÒ  2,110   JxURk  3,500

4 % Aμ_¨ £zvμ[PÒ 60,000   

£[S (01-01-2017) 75,000   

©μa\õ©õßPÒ  7,200   

£À÷ÁÖ PhÚõÎPÒ 87,000   

|Àö»sn® 25,000   

£n® 750   

Á[Q 39,900   

T¼PÒ  84,800   

ö£õx ö\»ÄPÒ 16,900   

\®£Í® 14,500   

PhÜmk Ámi 9,000   

 13,06,000  13,06,000
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  31.12.2017 •iÁøh²® BsiØPõÚ {ÖÁÚzvß 
CÖvU PnUSPøÍ £›¢xøμUP¨£mh £iÁzvÀ 
¤ßÁ¸® ©õØÓ[PøÍ PnUQÀ GkzxUöPõsk 
u¯õ›UPÄ®.  

  (i) C¯¢vμ[PøÍ 10% ©ØÖ® uÍ£õh[PÒ 5% 
÷u´©õÚ®. 

  (ii) §ºÁõ[P ö\»ÄPøÍ GÊv øÁUPÄ®. 

  (iii) Fv¯zvÀ ÁÍõPzvÀ _ØÖa_Áº Pmh,  
¹. 10,000 ¹£õ´ ö\¾zv \› 
ö\´¯¨£hÂÀø». 

  (iv) £À÷ÁÖ PhÚõÎPÐUS ÁõμõU PhÝUS 5% 
ÁÇ[PÄ®.  

  (v) £›©õØÓ® ö£õx C¸¨¦US ¹. 10,000 

  (vi) Á¸©õÚ Á› ¹. 25,000 

  (vii) 31.12.2017 AßÖ £[S 1,01,000. 

14. (a) The following information is presented for five years 
ending 3 1-12-1998: 

Year Profits 
(After Tax)

Rs. 

Taxation Transfer to
reserve 

Rs. 

Directors 
remuneration

Rs. 

2014 25,000 9,000 5,000 . 2,000 

2015 27,500 10,000 6,000 2,250 

2016 24,000 7,500 4,000 2,250 

2017 32,500 12,500 7,500 2,500 

2018 36,000 17,500 7,500 3,000 

  Fixed assets have been revalued and the same 
showed an appreciation of Rs. 2,50,000 (depreciation 
to be provided for at 10%). The company has a 8% 
preference share capital of  
Rs. 50,000. The current rate of taxation may be 
taken at 50%. Calculate the value of goodwill on the 
basis of four years purchase of the last five years 
average profits. 
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  31.12.1998 •i¯ I¢x BskPÐUS ¤ßÁ¸® 
uPÁÀPÒ ÁÇ[P¨£kQßÓÚ.  

Bsk »õ£®  
(Á›US¨ ¤ÓS)

¹. 

Á› Âv¨¦ C¸¨¦US
©õØÓÄ® 

¹. 

C¯USÚºPÎß
\®£Í®  

¹. 

2014 25,000 9,000 5,000 . 2,000 

2015 27,500 10,000 6,000 2,250 

2016 24,000 7,500 4,000 2,250 

2017 32,500 12,500 7,500 2,500 

2018 36,000 17,500 7,500 3,000 

  {ø»¯õÚ ö\õzxPPÒ ©Ö©v¨¥k ö\´¯¨£mk, ¹. 
2,50,000 (÷u´©õÚ® 10% ÁÇ[P¨£k®). {ÖÁÚ® 
8% •ßÝ›ø© £[S ‰»uÚ® ¹. 50,000 
uØ÷£õøu¯ Á›Âv¨¦ ÂvP® 50% BP C¸UP»õ® 
Ph¢u I¢uõskPÎß \μõ\› »õ£zvß |õßS Á¸h 
öPõÒ•uÀ Ai¨£øh°À |Àö»snzvß ©v¨ø£U 
PnUQk[PÒ.  

Or 

 (b) The Balance sheet of S Co.Ltd. disclosed the 
following position as on 31.12.2018 

Liabilities Rs. Assets Rs. 

Share capital :   

6,000 equity shares of 
Rs.100 each 

6,00,000 Good will 1,65,000

Profit and Loss Account 75,000 Investments 5,25,000

General Reserve 2,25,000 Stock 6,60,000

6% debentures 4,50,000 Sundry 
debtors 

3,90,000

Sundry creditors  1,50,000 Cash at Bank 60,000

Workmen’s savings bank 
Account 

3,00,000  

 18,00,000 18,00,000
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  (i) The profits for the past five years were: 

    2014-Rs.30,000; 2015 – Rs.70,000: 2016 –  

Rs.50,000; 2017– Rs.55,000 and 2018 – 

Rs.95,000. 

  (ii) The market value of investment was 

Rs.3,30,000. 

   (iii) Goodwill is to be valued at three years 

purchase of the average annual profits for last 

five years.  

    Find the intrinsic value of each share. 

   S. Co. Ltd.Cß  C¸¨¦{ø» 31.12.2018 AßÖ 

¤ßÁ¸® {ø»ø¯ öÁÎ¨£kzv¯x. 

ö£õÖ¨¦PÒ ¹. ö\õzxUPÒ ¹. 

£[S ‰»uÚ® :   

6,000 DUÂmi £[SPÒ 

u»õ ¹.100 Ãu® 
6,00,000 |Àö»sn® 1,65,000

»õ£® ©ØÖ® CÇ¨¦ 

PnUS 
75,000 •u½kPÒ 5,25,000

ö£õx C¸¨¦ 2,25,000 £[S 6,60,000

6% Phß £zvμ[PÒ 4,50,000 £Ø£» 

PhÚõÎPÒ 
3,90,000

£Ø£» Phß 

ÁÇ[S£ÁºPÒ 
1,50,000 Á[Q öμõUP® 60,000

öuõÈ»õÍº ÷\ª¨¦ Á[Q 

PnUS 
3,00,000  

 18,00,000 18,00,000
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  (i) Ph¢u I¢x Á¸h[PÎß »õ£®: 

    2014-¹.30,000; 2015 – ¹.70,000: 2016 – 

¹.50,000; 2017– ¹.55,000 ©ØÖ® 2018 – 

¹.95,000. 

   (ii) •u½miß \¢øu ©v¨¦ ¹.3,30,000. 

  (iii) Ph¢u I¢uõskPÐUPõÚ \μõ\› Bsk 
»õ£zøu ‰ßÓõskPÒ Áõ[SÁvÀ 
|Àö»sn® ©v¨¤h¨£k® 

    JÆöÁõ¸ £[Qß EÒÍõº¢u ©v¨ø£U 
PshÔ¯Ä®. 

15. (a) Explain about the Limitation of Accounting 
Standards.  

  PnUQ¯À uμ{ø»PÎß Áμ®¦ £ØÔ ÂÍUPÄ®.  

Or 

 (b) Explain about the objectives of accounting 
standards. 

  PnUQ¯À uμ{ø»PÎß ÷|õUP[PÒ £ØÔ ÂÍUPÄ®.  

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. X Co. Ltd., issued 4,000 shares of Rs.10 each at a 
premium of Rs.2 per share. The amount was payable as 
under : 

 On application Rs.3 per share, On allotment Rs. 4 per 
share (including Rs. 3 per share premium), On first call 
Rs.3 per share, On second call Rs.2 per share 

 The company received applications for 5,000 shares and 
the allotment was made as under : 
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 (a) applicants for 200 shares – Nil 

 (b) applicants for 800 shares – Full 

 (c) applicants for 4,000 shares – 3,200 shares 

  All money were duly received except the first call on 
200 shares and final call on 300 shares. 

  Pass journal entries and prepare Balance Sheet of  
X Co. Ltd., 

  GUì ÷Põ. ¼ªöhm 4,000 £[SPøÍ u»õ ¹. 10 ¹£õ´ 
¤Ÿª¯zvÀ J¸ £[SUS ¹. 2 ¤ßÁ¸©õÖ öuõøP 
ö\¾zu¨£mhx: 

  Âsn¨£zvÀ J¸ £[QØS ¹.3, JxURmiÀ J¸ £[QØS 
¹. 4 (¹. 3 ¤Ÿª¯® Em£h), •uÀ AøÇ¨¤À J¸ 
£[SUS ¹. 3,  CμshõÁx AøÇ¨¤À J¸ £[SUS ¹. 2 

  {ÖÁÚ® 5,000 £[SPÐUPõÚ Âsn¨£[PøÍ¨ ö£ØÓx 
©ØÖ® JxURk ¤ßÁ¸©õÖ ö\´¯¨£mhx.   

  (A) 200 £[SPÐUPõÚ Âsn¨£zuõμºPÒ & CÀø» 

 (B) 800 £[SPÐUPõÚ Âsn¨£zuõμºPÒ & •Ê 

 (C) 4,000 £[SPÐUPõÚ Âsn¨£zuõμºPÒ & 3,200 
£[SPÒ 

   200 £[SPÐUPõÚ •uÀ AøÇ¨¦ ©ØÖ® 300 
£[SPÐUPõÚ CÖv AøÇ¨¦ uÂμ AøÚzx¨ 
£n•® •øÓ¯õP¨ ö£Ó¨£mhx. áºÚÀ 

EÒÏkPøÍ AÝ¨£Ä® ©ØÖ® X Co., Ltd Cß 
C¸¨¦{ø»U SÔ¨ø£z u¯õ›UPÄ®.  

17. Describe about the different Methods of Redemption of 
Debentures. 

 Phß £zvμ[PøÍ «m£uØPõÚ £À÷ÁÖ •øÓPÒ £ØÔ 
ÂÁ›UPÄ®.  
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18. A ltd. was registered with an authorized capital of  
Rs. 6,00,000 in equity shares of Rs. 10 each. The following 
is its trial balance on 31-03-2018. 

Trial balance of A Ltd. 

Particulars Debit balance 
Rs. 

Credit balance 
Rs. 

Goodwill 25,000 -

Cash 750 -

Bank 39,900 -

Purchases 1,85,000 -

Preliminary expenses 5,000 -

Share capital - 4,00,000

12% Debentures - 3,00,000

Profit and Loss A/c (cr) - 26,250

Calls in arrears 7,500 -

Premises 3,00,000 -

Plant and Machinery 3,30,000 -

Interim Dividend 39,250 -

Sales - 4,15,000

Stock on (01.04.2017) 75,000 -

Furniture and fixtures 7,200 -

Sundry debtors 87,000 -

Wages 84,865 -

General expenses 6,835 -

Freight and carriage 13,115 -

Salaries 14,500 -

Directors fees 5,725 -

Bad debts 2,110 -
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Particulars Debit balance 
Rs. 

Credit balance 
Rs. 

Debenture interest paid 18,000 -

Bills payable - 37,000

Sundry creditors - 40,000

General Reserves - 25,000

Provision for Bad debts - 3,500

 12,46,750 12,46,750

 Prepare statement of profit and loss and balance sheet in 
proper form after making the following  adjustments. 

 (a) Depreciate plant and machinery by 15%. 

 (b) Write off preliminary expenses. 

 (c) Provide for 6 months interest on debentures. 

 (d) Leave bad and doubtful debts provision at 5% on 
sundry debtors. 

 (e) Provide for income tax at 50%. 

 (f) Stock on 31-03-2018 was Rs. 95,000. 

 J¸ ¼ªöhm A[RP›UP¨£mh ‰»uÚ® ¹. 6,00,000 
£[SPÎÀ JÆöÁõßÖ® ¹. 10. 31.03.2018 AßÖ Auß 
C¸¨¦z öuõøP ¤ßÁ¸©õÖ H ¼ªöhmiß £õøu C¸¨¦  

 H ¼ªöhmiß £õøu C¸¨¦ 
ÂÁμ[PÒ £ØÖ C¸¨¦

¹. 
Phß C¸¨¦ 

¹. 

|Àö»sn®  25,000 -
£n® 750 -
Á[Q 39,900 -
öPõÒ•uÀ 1,85,000 -
Bμ®£ ö\»ÄPÒ 5,000 -
£[S •»uÚ® - 4,00,000
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ÂÁμ[PÒ £ØÖ C¸¨¦
¹. 

Phß C¸¨¦ 
¹. 

12% Phß £zvμ[PÒ - 3,00,000

»õ£® ©ØÖ® CÇ¨¦ a/c (Cr) - 26,250

{¾øÁ°À EÒÍ AøÇ¨¦PÒ 7,500 -

ÁÍõP® 3,00,000 -

Bø» ©ØÖ® C¯¢vμ[PÒ 3,30,000 -

CøhUPõ» »õ£ DÄzöuõøP 39,250 -

ÂØ£øÚ - 4,15,000

£[S (01.04.2017) 75,000 -

uÍ£õh[PÒ ©ØÖ® \õuÚ[PÒ 7,200 -

£À÷ÁÖ PhÚõÎPÒ 87,000 -

T¼PÒ 84,865 -

ö£õx ö\»ÄPÒ 6,835 -

\μUS ©ØÖ® Ási 13,115 -

\®£Í® 14,500 -

C¯US|ºPÒ Pmhn® 5,725 -

÷©õ\©õÚ PhßPÒ 2,110 -

PhÜmk Ámi ö\¾zu¨£mhx 18,000 -

ö\¾zu ÷Ási¯ ¤ÀPÒ - 37,000

£À÷ÁÖ Phß ÁÇ[S£ÁºPÒ - 40,000

ö£õx C¸¨¦ - 25,000

÷©õ\©õÚ PhßPÐUPõÚ JxURk - 3,500

 12,46,750 12,46,750
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 ¤ßÁ¸® ©õØÓ[PøÍa ö\´u ¤ÓS \›¯õÚ ÁiÁzvÀ 

»õ£® ©ØÖ® CÇ¨¦ AÔUøP ©ØÖ® C¸¨¦{ø» 

AÔUøPø¯z u¯õ›UPÄ®.  

 (A) Bø» ©ØÖ® C¯¢vμ[PÎß ©v¨ø£ 15% 

SøÓUPÄ®.  

 (B) §ºÁõ[P ö\»ÄPøÍ GÊvøÁUPÄ® 

 (C)  Phß £zvμ[PÐUS 6 ©õu Ámi ÁÇ[PÄ® 

 (D)  £À÷ÁÖ PhÚõÎPÐUS ÷©õ\©õÚ ©ØÖ® 

\¢÷uPzvØS›¯ PhßPøÍ 5% CÀ Âk[PÒ 

 (E)  50% Á¸©õÚ Á› ÁÇ[PÄ® 

 (F) 31.3.2018 AßÖ £[S ¹. 95,000. 

19. From the following information, compute the value of 

goodwill as per annuity method.  

 Average capital employed is Rs. 10,00,000. 

 Normal rate of profit is 10%. 

 Profits : 

 For 2011 – Rs. 1,40,000, For 2012 – Rs. 1,22,000, For  

2013 – Rs. 1,70,000. 

 Profits for 2012 have been arrived at after writing off 

abnormal loss of Rs. 10,000 and profits of 2013 include a 

non-recurring income of Rs. 22,000. Goodwill is to be 

calculated on the basis of annuity of 3 years purchase of 

super profits. The present value of annuity of Rs. 1 for 3 

years at 10% is Rs. 24,868. 
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 ¤ßÁ¸® uPÁ¼¼¸¢x, Á¸hõ¢vμ •øÓ°ß£i 
|Àö»snzvß ©v¨ø£U PnUQk[PÒ.  

 ÷Áø» ö\´²® \μõ\› •»uÚ® ¹. 10,00,000 

 »õ£zvß C¯À£õÚ ÂQu® 10%. 

 »õ£® : 

 2011–US ¹. 1,40,000, 2012– US ¹. 1,22,000,   
2013– US ¹. 1,70,000. 

 2012&UPõÚ C»õ£[PÒ Aμ\õuõμn©õÚ ¹. 10,000 ©ØÖ® 
2013 Cß »õ£® ¹. 22,000. |Àö»sn® Gß£x 3 
BskPÒ `¨£º »õ£® Áõ[S® Bskz öuõøP°ß 
Ai¨£øh°À PnUQh¨£h ÷Ásk® Bskz öuõøP°ß 
uØ÷£õøu¯ ©v¨¦ ¹. 10% ÃuzvÀ 3 BskPÐUS ¹. 
24,868.  

20. Elaborate about the types of accounting standards.  

 PnUQ¯À uμ{ø»PÎß ÁøPPøÍ¨ £ØÔ Â›ÁõPU 
TÖ[PÒ.  

  

  
———————— 
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 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define Company. 

 {ÖÁÚzøu Áøμ¯ÖUPÄ®. 

2. Write a short note on Piercing and corporate Veil. 

 ö£¸{ÖÁÚ xøÍzuÀ £ØÔ J¸ ]Ö SÔ¨ø£ GÊx[PÒ. 

3. Meaning of Prospectus.  

 Âå¯z öuõS¨¦ Aºzu®. 

4. Define the term e – filing. 

 ªß uõUPÀ GßÓ ö\õÀø» Áøμ¯ÖUPÄ®. 

5. List down any three important disqualifications of 
Auditor. 

 uoUøP¯õÍ›ß H÷uÝ® ‰ßÖ •UQ¯©õÚ 
uSv°ßø©PøÍ¨  £mi¯¼kP. 

6. What do you meant by meeting? 

 \¢v¨¦ Gß£uß Aºzu® GßÚ? 
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7. Point out the duties of directorship. 

 C¯USÚ›ß Phø©PøÍa _miUPõmk[PÒ. 

8.  Write a note on NCLAT.  

 NCLAT Áøμ¯ÖUPÄ®. 

9. What do you meant by Winding up?  

 Pø»¨¦ Gß£uß Aºzu® GßÚ? 

10. Meaning of Liquidator. 

 Pø»¨£Áº Gß£uß ö£õ¸Ò. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions choosing either (a) or (b). 

11. (a) Explain doctrine of constructive notice. 

  BUP§ºÁ©õÚ AÔÂ¨¤ß ÷Põm£õmøh ÂÍUPÄ®. 

Or 

 (b) Briefly explain the requisites of the Memorandum. 

  SÔ¨£õøn°ß ÷uøÁPøÍ _¸UP©õP ÂÍUPÄ®. 

12. (a) Define Ultra Vires. Various types of Ultra Vires. 

  “AvPõμzøu «Ô¯” Áøμ¯ÖUPÄ®. £À÷ÁÖ 
ÁøP¯õÚ “AvPõμ[PÐUS A¨£õÀ” ÂÍUPÄ®? 

Or 

 (b) List out the principles for selecting the name of a 
company. 

  J¸ {ÖÁÚzvß ö£¯øμz ÷uº¢öuk¨£uØPõÚ 
öPõÒøPPøÍ £mi¯¼kP. 
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13. (a) List down the contents of Articles of Association. 

  \[Pzvß PmkøμPÎß EÒÍhUP[PøÍ Áøμ¯ÖUPÄ®. 

Or 

 (b) Enumerate the doctrine of indoor management. 

  Em¦Ó ÷©»õsø©°ß ÷Põm£õmøhU Gso¨£õ¸[PÒ. 

14. (a) Distinguish between Memorandum of Association 
and Articles of Association. 

  Cøh÷¯ ÷ÁÖ£kzv ÂÍUPÄ® \[P Aø©¨¦ 
©ØÖ® PÇP Aø©¨¦. 

Or 

 (b) Give the legal provisions regarding signing of 
Memorandum. 

  \[Pzvß øPö¯õ¨£ªkÁx öuõhº£õÚ \mh 
ÂvPøÍ ÁÇ[PÄ®. 

15. (a) What is prospectus? Explain its requirements. 

  Âå¯z öuõS¨¦ GßÓõÀ GßÚ? Auß ÷uøÁPøÍ 
ÂÍUPÄ®. 

Or 

 (b) State objects of issuing a prospectus. 

  Âå¯z öuõS¨¦ ÁÇ[SÁuØPõÚ ©õ{» ÷|õUP[PÒ. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. What is a Memorandum of Association? Describe its 
contents. Also discuss the importance of objects clause. 

 \[P Aø©¨¦ GßÓõÀ GßÚ? Auß EÒÍhUP[PøÍ 
ÂÁ›UPÄ®. ö£õ¸Ò ÂvPÎß •UQ¯zxÁzøu²® 
ÂÁõvUPÄ®. 
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17. What is procedure for alteration of a Memorandum of 
Association? Can new objects be added by way of 
alteration? 

 \[P Aø©¨¦ ©õØÖÁuØPõÚ |øh•øÓ GßÚ? 
©õØÓzvß ‰»® ¦v¯ ö£õ¸mPøÍ ÷\ºUP •i²©õ? 

18. Discuss the extent to which Articles of Association binds : 

 (a)  The members to the company 

 (b)  The company to the members 

 (c)  The members among themselves, and 

 (d)  The company to the outsiders. 

 \[Pzvß PmkøμPÒ G¢u AÍÂØS ¤ønUP¨£mkÒÍÚ 
Gß£øu¨ £ØÔ ÂÁõvUPÄ®. 

 (A) {ÖÁÚzvØS EÖ¨¤ÚºPÒ 

 (B) {ÖÁÚ® EÖ¨¤ÚºPÐUS 

 (C) EÖ¨¤ÚºPÒ u[PÐUSÒ, ©ØÖ® 

 (D) EÖ¨¤ÚºPÒ u[PÐUSÒ.  

19. Describe the issue of a prospectus compulsory on the part 
of a company. 

 J¸ {ÖÁÚzvß uμ¨¤À Pmhõ¯ Âå¯z öuõS¨¦ 
]UPø» ÂÁ›UPÄ®? 

20. When and how does a company alter its capital clause?  
Discuss briefly. 

 J¸ {ÖÁÚ® Auß ‰»uÚ Âvø¯ G¨÷£õx, G¨£i 
©õØÖQÓx – _¸UP©õP ÂÁõvUPÄ®. 

  

——————— 
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Commerce/Commerce with Computer Applications 

LEADERSHIP AND TEAM DEVELOPMENT 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. State two characteristics of an effective leader. 
 vÓø©¯õÚ uø»Á›ß Cμsk •UQ¯ £s¦PÒ GßÚ. 

2. Differentiate between transactional and transformational 
leadership. 

 £›©õØÓz uø»ø©zxÁ®, ©õØÖz uø»ø©zxÁ® 
÷ÁÖ£kzxP. 

3. Define leadership style. 
 uø»Áº £õo Áøμ¯Ö. 

4. Name two famous leadership role models. 
 Cμsk ¤μ£»©õÚ uø»ø© •ß©õv›PøÍ SÔ¨¤kP. 

5. Mention any two key leadership skills. 
 Cμsk •UQ¯ uø»ø©zxÁ vÓßPøÍ SÔ¨¤kP. 

6. What is meant by strength-based leadership? 
 Á¼ø© Ai¨£øh°»õÚ uø»ø©zxÁ® GßÓõÀ GßÚ? 
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7. List the types of teams. 
 SÊÂß ÁøPPøÍ¨ £mi¯¼kP. 

8. Identify the conflicts that may arise in team activities. 
 SÊ ö\¯À£õkPÎÀ HØ£hUTi¯ •μs£õkPøÍ 

Aøh¯õÍ® PõsP. 

9. What is team building? 
 SÊ E¸ÁõUP® GßÓõÀ GßÚ? 

10. Define team cohesion. 
 SÊ JØÖø© Áøμ¯Ö. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Highlight the nature of leadership theories with 
suitable examples. 

  uø»ø©zxÁU ÷Põm£õkPÎß C¯À¦ £ØÔ 
GkzxUPõmkPÐhß ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Specify the importance of leadership traits in the 
success of an organization. 

  J¸ {ÖÁÚzvß öÁØÔUS uø»ø©zxÁ¨ 
£s¦PÎß •UQ¯zxÁzøu SÔ¨¤k. 

12. (a) How does leadership style affect employee 
motivation? 

  uø»ø©zxÁ £õo FÈ¯ºPÎß FUSÂ¨¤À 
GÆÁõÖ uõUPzøu HØ£kzxQÓx? 

Or 

 (b) What are the advantages and disadvantages of 
Laissez-Faire leadership? 

  uø»°hõø© uø»ø©zxÁ |ßø©PÒ ©ØÖ® 
wø©PÒ GßÚ? 
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13. (a) Compare leadership and management with suitable 
examples. 

  uø»ø©zxÁ® ©ØÖ® ÷©»õsø© 
GkzxUPõmkPÐhß J¨¤kP. 

Or 

 (b) State the strengths and weaknesses of 
transformational leadership. 

  ©õØÖzuø»ø©zxÁzvß Á¼ø©PÒ ©ØÖ® 
£»ÃÚ[PøÍU TÖP. 

14. (a) Narrate the characteristics of an effective team with 
example. 

  vÓß Áõ´¢u SÊÂß £s¦PøÍ Euõμnzxhß 
ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Write the importance of group discussions in 
teamwork. 

  SÊÂÀ EÒÍ P»¢uõ´Ä •øÓ°ß •UQ¯zxÁzøu 
GÊxP. 

15.  (a) Illustrate how a team leader can resolve conflicts 
during the storming stage. 

  ¦¯À Pmhzvß ÷£õx J¸ SÊz uø»Áº GÆÁõÖ 
•μs£õkPøÍz wºUP •i²® Gß£øu ÂÍUSP. 

Or 

 (b) How can a team maintain motivation in the 
performing stage? 

  J¸ SÊ GÆÁõÖ ö\¯À£k® PmhzvÀ Ez÷ÁPzøu 
£μõ©›UP •i²®? 
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 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain the different models of leadership. 

 uø»ø©zxÁ ©õv›PÒ £ØÔ ÂÍUSP. 

17. Illustrate leadership styles with real-world examples. 

 uø»ø©zxÁ £õoPøÍ Esø©¯õÚ Euõμn 
GkzxUPõmkPÐhß ÂÍUSP. 

18. Analyze the role of leadership skills in problem-solving 
and decision-making. 

 ¤μa]øÚ wº¨¦ ©ØÖ® •iöÁk¨£vÀ uø»ø©zxÁ 
vÓßPÎß £[øP £S¨£õ´Ä ö\´P. 

19. Elucidate the stages of team development with examples. 

 Ao ÁÍºa]°ß {ø»PøÍ GkzxUPõmkPÐhß 
öuÎÄ£kzxP. 

20. Categorize the types of team roles. 

 SÊ £[PÎ¨¦PøÍ ÁøP¨£kzxP. 
———————— 
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 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all the questions. 

1. What is management? 

 ÷©»õsø© GßÓõÀ GßÚ? 

2. What is information? 

 uPÁÀ GßÓõÀ GßÚ? 

3. Write the implications of system concepts. 

 Aø©¨¦U P¸zxPÎß uõUP[PøÍ GÊuÄ®. 

4. Expand TPS. 

 TPS I Â›ÁõUS. 

5. Write the examples of real time processing. 

 {PÌ ÷|μ ö\¯»õUPzvß Euõμn[PøÍ GÊuÄ®. 

6. Mention the components of EIS. 

 EIS Cß TÖPøÍU SÔ¨¤hÄ®. 
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7. What is data? 

 uμÄ GßÓõÀ GßÚ? 

8. What is data isolation? 

 uμÄ uÛø©¨£kzuÀ GßÓõÀ GßÚ? 

9. Define marketing Information system. 

 \¢øu¨£kzuÀ uPÁÀ Aø©¨ø£ Áøμ¯ÖUPÄ®. 

10. What are the documents required of MIS in accounting? 

 PnUQ¯¼À ÷©»õsø© uPÁÀ Aø©¨¤ØS GßöÚßÚ 
BÁn[PÒ ÷uøÁ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Mention the objectives of MIS. 

  MIS Cß ÷|õUP[PøÍU SÔ¨¤hÄ®. 

Or 

 (b) What are the types of Information systems? 

  uPÁÀ Aø©¨¦PÎß ÁøPPÒ GßÚ? 

12. (a) Write out the characteristics of a system. 

  Aø©¨¤ß ]Ó¨¤¯À¦PøÍ GÊx[PÒ. 

Or 

 (b) Discuss the reasons for expert system in business. 

  ÁoPzvÀ {¦nº Aø©¨¦UPõÚ Põμn[PøÍ¨ 
£ØÔ ÂÁõvUPÄ®.  
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13. (a) Write the Merits and demerits of Batch processing. 

  öuõSv ö\¯»õUPzvß |ßø©PÒ ©ØÖ® wø©PøÍ 
GÊx[PÒ. 

Or 

 (b) State the various applications of EIS. 

  EIS Cß £À÷ÁÖ £¯ß£õkPøÍU SÔ¨¤hÄ®. 

14. (a) Write the drawbacks of Conventional File 
Processing System. 

  ÁÇUP©õÚ ÷Põ¨¦ ö\¯»õUP Aø©¨¤ß 
SøÓ£õkPøÍ GÊx[PÒ. 

Or 

 (b) What are the difficulties in accessing data? 

  uμøÁ AqSÁvÀ EÒÍ ]μ©[PÒ GßÚ? 

15.  (a) What are the functions of the Human Resource 
Information system? 

  ©Ûu ÁÍ uPÁÀ Aø©¨¤ß ö\¯À£õkPÒ GßÚ? 

Or 

 (b) State the components of the Marketing Information 
System. 

  \¢øu¨£kzuÀ uPÁÀ Aø©¨¤ß TÖPøÍU 
SÔ¨¤hÄ®. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Differentiate manual information system with 
computerized information system. 

 øP÷¯k uPÁÀ Aø©¨ø£ PoÛ©¯©õUP¨£mhh uPÁÀ 
Aø©¨¦hß ÷ÁÖ£kzx[PÒ. 
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17. Enumerate the various types of information system. 

 £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ uPÁÀ Aø©¨¦PøÍ £mi¯¼hÄ®. 

18. Outline the Transaction Processing Cycle. 

 £›ÁºzuøÚ ö\¯»õUP _ÇØ]ø¯ ÷PõimkU Põmk[PÒ. 

19. Explain the DBMS with its advantages and 
disadvantages. 

 DBMS I Auß |ßø©PÒ ©ØÖ® wø©PÐhß 
ÂÍUS[PÒ. 

20. Write a detailed note on the role of MIS in the finance 
function. 

 {va ö\¯À£õmiÀ ÷©»õsø© uPÁÀ Aø©¨¤ß £[S 
£ØÔ¯ Â›ÁõÚ SÔ¨ø£ GÊuÄ®. 

  
———————— 
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 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define amalgamation. 

 J¸[Qøn¨ø£ Áøμ¯ÖUPÄ®. 

2. Write short notes on purchase method. 

 öPõÒ•uÀ •øÓ £ØÔ¯ ]Ö SÔ¨¦PøÍ GÊuÄ®. 

3. State any two objective of Banking Companies account. 

 Á[Q {ÖÁÚU PnUQß H÷uÝ® Cμsk ÷|õUP[PøÍU 
SÔ¨¤hÄ®. 

4. State any two important terms in banking business. 

 Á[Q ÁoPzvÀ H÷uÝ® Cμsk •UQ¯©õÚ 
Âv•øÓPøÍU SÔ¨¤hÄ®. 

5. Define Insurance. 
 Põ¨¥møh Áøμ¯ÖUPÄ®. 
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6. Name schedule 17. 
 AmhÁøn 17 SÔ¨¤kP. 

7. Define minority interest. 
 ]Ö£õsø© Ámi Áøμ¯ÖUP. 

8. Define subsidiary company. 
 xøn {ÖÁÚ® Áøμ¯ÖUPÄ®. 

9. Mention any two examples of Preferential Creditors. 
 •ßÝ›ø© PhßuõμºPÎß H÷uÝ® Cμsk 

Euõμn[PøÍU SÔ¨¤hÄ®. 

10. Who is liquidator? 
 Pø»¨£õÍº ¯õº? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions. 

11. (a) The Balance Sheet of Z Ltd. and A ltd. as on 
September 30, 2006 are given below: 

Liabilities Z Ltd A Ltd Assets Z Ltd A Ltd 

Equity Share  Sundry Assets 3,10,000 6,00,000

Capital Loan to A Ltd 30,000 —

(Rs. 10 each) 2,00,000 4,00,000 Investments 

Reserves and 5,000 shares 50, 000 —

Surplus 40,000 1,00,000 of A Ltd 

9% Debentures  

(Rs.100 each) 1,00,000 –  

Loan from Z Ltd – 30,000  

Sundry Creditors 50,000 70,000  

 3,90,000 6,00,000  3,90,000 6,00,000
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  A Ltd. propose to take over Z Ltd. on the following 

terms : 

  (i) A Ltd. will issue a sufficient number of its 

shares @ Rs. 11 each and pay Re. 0.50 cash per 

share held by members of Z Ltd. 

  (ii) 9% debentures of Z Ltd. are to be paid at 8% 

premium by issue of a sufficient number of 

10% debentures of A Ltd. @ Rs. 90. 

   Assuming that the take-over has been 

complete, show Journal entries and ledger 

accounts in the books of the Companies and 

draft the Balance Sheet in the books of A Ltd. 

  C\m ¼ªöhm ©ØÖ® A ¼ªöhm BQ¯ÁØÔß 

C¸¨¦{ø», ö\¨h®£º 30, 2006 CÀ R÷Ç 

öPõkUP¨£mkÒÍÚ.    

ö£õÖ¨¦PÒ Z 
¼ªöhm

¹. 

A  
¼ªöhm 

¹. 

ö\õzxUPÒ Z 
¼ªöhm

¹. 

A  
¼ªöhm

¹. 

£[S ‰»uÚ®    ö\õzxUPÒ3,10,000 6,00,000

  ¹. 10 2,00,000 4,00,000 Phß A  

Põ¨¦ ©ØÖ®       ¼ªöhm 30,000  

  E£› 40,000 1,00,000 •u½kPÒ   

9% Phß £zvμ®  – 5000 £[SPÒ   

  (u»õ ¹. 100) 1,00,000 - A ¼ªöhm 50,000  

Z {ÖÁÚzvhª¸¢x Phß - 30,000  

£Ø£» Phß ÁÇ[S|ºPÒ 50,000 70,000  

 3,90,000 6,00,000 3,90,000 6,00,000
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    A ¼ªöhm ¤ßÁ¸® Âv•øÓPÎÀ C\m 
¼ªöhm {ÖÁÚzøu øP¯P¨£kzu 
•ßö©õÈQÓx.  

   (i) A ¼ªöhm Auß £[SPÎÀ ÷£õx©õÚ 

GsoUøPø¯ @ ¹. 11 JÆöÁõßÖ® 

©ØÖ© ¹. ö\¾zuÄ®. Z ¼ªöhm Cß 
EÖ¨¤ÚºPÒ øÁzv¸US® J¸ £[QØS 

0.50 öμõUP®.   

   (ii) C\m ¼ªöhm 9% Phß £zvμ[PÒ 8% 

¤Ÿª¯zvÀ A ¼ªöhm Cß ÷£õx©õÚ 

GsoUøP°»õÚ 10% PhÜmk¨ 
£zvμ[PøÍ öÁÎ°kÁuß ‰»® 

ö\¾zu¨£h ÷Ásk® @ ¹. 90  

    øP¯P¨£kzuÀ •i¢xÂmhuõPU P¸v, 
{ÖÁÚ[PÎß ¦zuP[PÎÀ áºÚÀ 
EÒÏkPÒ ©ØÖ® ö»máº PnUSPøÍU 

PõmhÄ® ©ØÖ® A ¼ªöhm ¦zuP[PÎÀ 
C¸¨¦{ø»U SÔ¨ø£ Áøμ¯Ä®.  

Or 

 (b) X Limited and Y Limited agreed to amalgamate and 
form in your company called Limited. The balance 
sheet on the date of amalgamation was as under: 

Liabilities X Ltd. Y Ltd. Assets X Ltd. Y Ltd. 

 Rs. Rs.  Rs. Rs. 

Equity Share 
Capital 

  Fixed 
Assets 

1,20,000 1,80,000

@ Rs. 100 per share 1,00,000 1,40,000 Stock 60,000 1,10,000

Reserve Fund 1,70,000 1,00,000 Debtors 60,000 1,30,000

Sundry Creditors 40,000 90,000 Cash 50,000 – 

Bank Loan  – 90,000   

 3,10,000 4,20,000  3,10,000 4,20,000
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  Consideration was to be based on the net assets of 
the company but subject to an addition to 
compensate Rs. 90,000 to X Limited for its super 
profit. The shares of Z Limited, were to be issued to 
X limited and Y Limited at a premium and in 
proportion to the agreed net assets. Z Limited 
proposed to issue 12,000 shares of Rs. 10 each at a 
price of Rs. 15 per share. 

  You are required to pass opening journal entries 
and balance sheet in the books of Z Limited.  

  GUì ¼ªöhm ©ØÖ® K´ ¼ªöhm BQ¯øÁ 
¼ªöhm GÚ¨£k® E[PÒ {ÖÁÚzvÀ 
JßÔøn¢x E¸ÁõUP J¨¦UöPõshÚ. 
CønUP¨£mh ÷uv°ß C¸¨¦ {ø» ¤ßÁ¸©õÖ : 

ö£õÖ¨¦PÒ X Ltd. Y Ltd. ö\õzxUPÒ X Ltd. Y Ltd. 
 ¹. ¹.  ¹. ¹. 
DUÂmi £[S 

‰»uÚ® ¹.100 
£[SPÒ 
JÆöÁõßÖ® 1,00,000 1,40,000

{ø»a 
ö\õzxPÒ

1,20,000 1,80,000

C¸¨¦ {v 1,70,000 1,00,000 \μUS 60,000 1,10,000
\si› 
PhÚõÍºPÒ 

40,000 90,000 PhÚõÎPÒ 60,000 1,30,000

Á[QU Phß – 90,000 öμõUP® 50,000 – 

 3,10,000 4,20,000  3,10,000 4,20,000

  {ÖÁÚzvß {Pμ ö\õzxUPÎß Ai¨£øh°À 
£›^¼UP¨£h ÷Ásk®. BÚõÀ Auß `¨£º 
»õ£zvØPõP GUì ¼ªöhm {ÖÁÚzvØS ¹. 90,000 
CÇ¨¥k ÁÇ[P¨£h ÷Ásk®. C\m ¼ªöhm 
£[SPÒ, GUì ¼ªöhm ©ØÖ® J´ ¼ªöhm 
BQ¯ÁØÔØS ¤Ÿª¯zvÀ ©ØÖ® 
J¨¦UöPõÒÍ¨£mh {Pμ ö\õzxPÎß ÂQuzvÀ 
ÁÇ[P¨£h ÷Ásk®. C\m ¼ªöhm J¸ £[QØS 
¹. 15 Âø»°À u»õ ¹. 10 ©v¨¦ÒÍ 12,000 
£[SPøÍ öÁÎ°h •ßÁ¢ux. Z ¼ªöhm 
¦zuP[PÎÀ }[PÒ öuõhUP CuÌ EÒÏkPÒ ©ØÖ® 
C¸¨¦{ø»U SÔ¨ø£ AÝ¨£ ÷Ásk®. 



S–5961 

  

  6

12. (a) Balance outstanding of a loan account of a customer 
is 40 lakhs as on 31st March 2014. Interest is not 
received by the bank since 1st April 2010. Identify 
when this asset is categorized as standard, sub-
standard and doubtful asset. 

  ©õºa 31, 2014 AßÖ ÁõiUøP¯õÍ›ß Phß 

PnUQß {¾øÁz öuõøP 40 »m\©õP EÒÍx. 

H¨μÀ 1, 2010 •uÀ Á[Q¯õÀ Ámi 
ö£Ó¨£hÂÀø». C¢ua ö\õzx G¨÷£õx 
{ø»¯õÚx, uμ©ØÓx ©ØÖ® \¢÷uPzvØS›¯ ö\õzx 
GÚ ÁøP¨£kzu¨£mkÒÍx Gß£øuU PshÔ¯Ä®. 

Or 

 (b) Explain in brief the classification of assets and 
provisioning of NPA. 

  ö\õzxUPÎß ÁøP¨£õk ©ØÖ® NPA ÁÇ[SuÀ 
BQ¯ÁØøÓ _¸UP©õP ÂÍUPÄ®. 

13. (a) From the following information prepare schedule  
4 operating expenses : 

Particulars Rs. 

Salaries 25,000 

Managerial remuneration 15,000 

Rent, rates and taxes 6,000 

Medical expenses 4,000 

Legal expenses 5,000 

Depreciation on fixed assets 2,000 

Dividend paid 6,000 

Commission paid to agents 2,000 
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  ¤ßÁ¸® uPÁ¼¼¸¢x AmhÁøn 4 C¯UP 
ö\»ÄPøÍz u¯õ›UPÄ®. 

ÂÁμ[PÒ ¹. 

\®£Í® 25,000 

{ºÁõP Fv¯® 15,000 

ÁõhøP, Pmhn[PÒ ©ØÖ® Á›PÒ 6,000 

©¸zxÁ ö\»Ä 4,000 

\mh ö\»ÄPÒ 5,000 

{ø»¯õÚ ö\õzxUPÎß ÷u´©õÚ® 2,000 

iÂöhsm ÁÇ[P¨£mhx 6,000 

•PÁºPÐUS Pªåß 2,000 

Or 

 (b) From the following, prepare Schedule 1 Premium 

earned for a fire insurance company. 

Particulars Rs. 

Premium received 3,00,000 

Premium outstanding at the beginning of the year 25,000 

Premium outstanding at the end of the year 37,500 

Premium on reinsurance accepted 12,500 

Premium on reinsurance ceded 5,000 

Reserve for unexpired risk at the beginning  

of the year 

1,25,000 

Additional reserve at the beginning of the year 25,000 

  Additional reserve for unexpired risk @1%of the net 

premium in to opening balance is to be provided. 
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¤ßÁ¸ÁÚÁØÔÀ C¸¢x, w Põ¨¥mk {ÖÁÚzvØS 

Dmh¨£mh ¤Ÿª¯zøu AmhÁøn 1 u¯õº 

ö\´¯Ä®. 

ÂÁμ[PÒ ¹. 

¤Ÿª¯® ö£ØÓx 3,00,000 

Bsiß öuõhUPzvÀ ¤Ÿª¯® {¾øÁ°À EÒÍx 25,000 

Bsiß CÖv°À ¤Ÿª¯® {¾øÁ°À EÒÍx 37,500 

©ÖPõ¨¥miØPõÚ ¤Ÿª¯® HØÖUöPõÒÍ¨£mhx 12,500 

©ÖPõ¨¥miØPõÚ ¤Ÿª¯® øPÂh¨£mhx 5,000 

Bsiß öuõhUPzvÀ Põ»õÁv¯õPõu  

B£zxUPõÚ C¸¨¦ 
1,25,000 

Bsiß öuõhUPzvÀ TkuÀ C¸¨¦ 25,000 

  {Pμ ¤Ÿª¯zvÀ @ 1% Põ»õÁv¯õPõu 

A£õ¯zvØPõÚ TkuÀ C¸¨¦ öuõhUP C¸¨¦US 

ÁÇ[P¨£h ÷Ásk®. 

14. (a) Hemant Ltd. purchased 80% shares of Power Ltd. 

on 1st January, 2021 for Rs. 2,10,000. The issued 

capital of Power Ltd., on 1st January, 2021 was  

Rs. 1,50,000 and the balance in the Profit & Loss 

Account was Rs. 90,000. During the year ended  

31st December, 2021 , Power Ltd. earned a profit of 

Rs. 30,000 and at year end, declared and paid a 

dividend of Rs. 22,500. What is the amount of 

minority interest as on 1st January, 2021 and  

31st December, 2021? Also compute goodwill/capital 

reserve at the date of acquisition. 
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  ÷í©¢z ¼ªöhm, £Áº ¼ªöhm {ÖÁÚzvß 80% 
£[SPøÍ áÚÁ› 1, 2021 AßÖ ¹. 2,10,000US 
Áõ[Q¯x. áÚÁ› 1 B® ÷uv, £Áº ¼ªöhm 
ÁÇ[Q¯ ‰»uÚ®, 2021 ¹. 1,50,000 ©ØÖ® 
»õ£zvÀ «x C¸¢ux i\®£º 31, 2021 CÀ 
•iÁøh¢u BsiÀ, £Áº ¼ªöhm ¹. 30,000 
»õ£® Dmi¯x. ÷©¾® Bsk •iÂÀ ¹. 22,500 
DÄzöuõøPø¯ AÔÂzx ÁÇ[Q¯x. áÚÁ› 1, 2021 
©ØÖ® i\®£º 31, 2021 CÀ ]Ö£õßø©°Úº Ámi 
GÆÁÍÄ? øP¯P¨£kzu¨£mh ÷uv°À 
|Àö»sn®/‰»uÚ C¸¨ø£U PnUQhÄ®. 

Or 

 (b) Explain the purpose of preparing the consolidated 
financial statements. 

  J¸[Qøn¢u {v{ø» AÔUøPPøÍ u¯õ›¨£uß 
÷|õUPzøu ÂÍUSP. 

15.  (a) What are the functions of Liquidators? 

  Pøμ¨£õßPÒ ö\¯À£õkPÒ GßÚ? 

Or 

 (b) Ali Ltd went into liquidation on 31-03-2018 with the 
following liabilities : 

   (i) Secured Creditors Rs. 2,00,000 (securities 
realised Rs. 2,50,000) 

   (ii) Preferential creditors Rs. 6,000 

   (iii) Unsecured Creditors Rs. 3,05,000 

  The liquidator met liquidation expenses amount to 
Rs. 2,520. The liquidator entitled for remuneration 
@ 3% on amount realised including secured asset 
held by secured creditors and 1.5% on amount 
distributed to unsecured creditors. Assets (other 
than secured asset realised) Rs. 2,60,000. 

   Prepare Liquidators Final statement of Account. 
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  A¼ ¼ªöhm ¤ßÁ¸® ö£õÖ¨¦PÐhß 31.03.2018 
AßÖ Pø»UP¨£mhx. 

   (i) £õxPõUP¨£mh PhÚõÎPÒ ¹. 2,00,000 
(£zvμ[PÒ ¹. 2,50,000) 

   (ii) •ßÝ›ø© Phß ÁÇ[S£ÁºPÒ ¹. 6,000 

   (iii) £õxPõ¨£ØÓ PhÚõÎPÒ ¹. 3,05,000 

  Pø»¨£õÍº Pø»¨¦ ö\»ÄPÒ ¹. 2,520. 
£õxPõUP¨£mh PhÚõÎPÒ øÁzv¸US® 
£õxPõ¨£õÚ ö\õzx Em£h Enμ¨£mh öuõøPUS 
@ 3% ©ØÖ® £õxPõ¨£ØÓ PhÚõÎPÐUS 
Â{÷¯õQUP¨£mh öuõøP°À 1.5% Fv¯® 
ö£ÖÁuØS E›ø©²øh¯Áº. ö\õzxUPÒ 
(£õxPõUP¨£mh ö\õzx AÀ»õ©À) ¹. 2,60,000. 

   Pøμ¨£õßPÒ PnUQß CÖv AÔUøP u¯õº ö\´. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. X Limited and Y Limited agreed amalgamate by 
transferring their undertakings to a new company  
Z Company Limited formed for that purpose on the date  
of amalgamation balance sheet of the company were as 
under : 

Liabilities X Co. Y Co Assets X Co Y Co 

Equity share 
capital shares of Rs. 
10 each 

5,00,000 3,00,000 Sundry assets 4,80,000 3,22,000

5% Debentures 2,00,000 1,00,000 Freehold 
property 

2,00,000 1,00,000

Reserve fund – 50,000 Investments  50,000 20,000

Profit and Loss 
account 

30,000 20,000 Debtors 2,50,000 1,50,000

Mortgage Loan 50,000 – Preliminary 
expenses 

20,000 8,000

Sundry creditors 2,20,000 1,30,000  

 10,00,000 6,00,000  10,00,000 6,00,000
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 The Purchase consideration consisted of : 

 (a) Discharge of debentures in X Company Limited and 
Y company limited by the issue of equivalent 
amount of 6% in Z Limited. 

 (b) The assumptions of liabilities of the companies. 

 (c) Issue of shares at a premium of rupees 2 per share 
of equity shares of Rs. 10 each in Z Limited. 

  For the purpose of amalgamation, the assets are to 
be revalued as under: 

 X Co. Y Co. 

Goodwill 1,00,000 7,50,000

Sundry assets 4,10,000 2,80,000

Freehold property 2,60,000 1,40,000

Investments 51,000 20,000 

Debtors 2,25,000 1,35,000

 Pass the necessary journal entries in the books of  
X limited and Z limited. 

 X ¼ªöhm ©ØÖ® J´ ¼ªöhm BQ¯øÁ u[PÒ 

{ÖÁÚ[PøÍ A¢u ÷|õUPzvØPõP E¸ÁõUP¨£mh Z 
P®ö£Û ¼ªöhm GßÓ ¦v¯ {ÖÁÚzvØS ©õØÖÁuß 
‰»® JßÔønUP J¨¦U öPõshÚ. CønUP¨£mh 
÷uv°À {ÖÁÚzvß HkPÒ ¤ßÁ¸©õÖ. 

ö£õÖ¨¦PÒ X Co. Y Co ö\õzxUPÒ X Co Y Co 

DUÂmi £[S 
‰»uÚ® £[SPÒ 

¹. 10 
JÆöÁõßÖ® 

5,00,000 3,00,000 £Ø£» 
ö\õzxUPÒ

4,80,000 3,22,000

5% Phß 
£zvμ[PÒ 

2,00,000 1,00,000 _u¢vμ 
ö\õzx 

2,00,000 1,00,000

C¸¨¦ {v – 50,000 •u½kPÒ 50,000 20,000

»õ£® ©ØÖ® 
CÇ¨¦ 

30,000 20,000 PhÚõÎPÒ 2,50,000 1,50,000
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ö£õÖ¨¦PÒ X Co. Y Co ö\õzxUPÒ X Co Y Co 

Ah©õÚU Phß 50,000 – §ºÁõ[P® 
PnUS 
ö\»ÄPÒ 

20,000 8,000

\si› 
PhÚõÍºPÒ 

2,20,000 1,30,000  

 10,00,000 6,00,000  10,00,000 6,00,000

 öPõÒ•uÀ £›^»øÚ ¤ßÁ¸ÁÚÁØøÓ EÒÍhUQ¯x : 

 (A) GUì P®ö£Û ¼ªöhm ©ØÖ® J´ {ÖÁÚzvÀ 

Phß £zvμ[PøÍ iì\õºä ö\´uÀ Z ¼ªöhmiÀ 

CÀ 6% \©©õÚ öuõøP öÁÎ±k. 

 (B) {ÖÁÚ[PÎß ö£õÖ¨¦PÎß AÝ©õÚ[PÒ. 

 (C) u»õ ¹. 10 ©v¨¦ÒÍ DUÂmi £[SPÎß J¸ 

£[QØS 2 ¹£õ´ ¤Ÿª¯zvÀ £[SPøÍ ÁÇ[SuÀ. 

Z ¼ªöhmiÀ. 

  JßÔønUS® ÷|õUPzvØPõP ö\õzxUPÒ 

¤ßÁ¸©õÖ ©Ö©v¨¥k ö\´¯¨£h ÷Ásk®: 

ÂÁμ[PÒ  X Co. Y Co. 

|Àö»sn® 1,00,000 75,000

£» ö\õzxUPÒ 4,10,000 2,80,000

C»Á\ ö\õzx 2,60,000 1,40,000

•u½kPÒ 51,000 20,000

PhÚõÎPÒ 2,25,000 1,35,000

 ¦v¯ {ÖÁÚzvß ¦zuP[PÎÀ £zv›øP EÒÏkPÒ 

©ØÖ® C¸¨¦{ø»U SÔ¨ø£z vÓUPÄ®. 



S–5961 

  

  13

17. Following information is given for Punjab National  

Bank : 

Particulars Amount  

(in lakhs) 

Bills of Exchange discounted during  

the year 2015-2016 

2000 

Bills due from customer after 31st March 2016 300 

Opening balance of Rebate on bills discounted a/c 10 

 Interest is charged at 20% p.a. and the average period of 

discount is 65 days. The bills remain outstanding for an 

average period of 32 days after 31st March of any year. 

Journalize and show the necessary ledger accounts. 

£g\õ¨ ÷|åÚÀ Á[QUS ¤ßÁ¸® uPÁÀPÒ 
öPõkUP¨£mkÒÍÚ. 

ÂÁμ[PÒ öuõøP 
(»m\[PÎÀ) 

2015-2016 B® BsiÀ uÒÐ£i 
ö\´¯¨£mh £›ÁºzuøÚ ¤ÀPÒ 

2000 

©õºa 31, 2016 US¨ ¤ÓS 
ÁõiUøP¯õÍ›hª¸¢x ö\¾zu  
÷Ási¯ ¤ÀPÒ 

300 

öuõhUP C¸¨¦ ‘‘¤ÀPÎÀ uÒÐ£i P/S’’ 10 

 Ámi 20% p.a. ©ØÖ® uÒÐ£i°ß \μõ\› Põ»® 65 

|õmPÒ. G¢u Bsk® ©õºa 31US¨ ¤ÓS \μõ\›¯õP 32 
|õmPÐUS ¤ÀPÒ {¾øÁ°À C¸US®. ÷uøÁ¯õÚ 
ö»máº PnUSPøÍ áºÚ¼ì ö\´x PõmhÄ®. 
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18. Prepare a revenue account in respect of fire Business 
from the following details for the year ended 2016-17. 
Particulars Rs. 
Reserve for unexpired risk on  
01.04.2016 @ 50% 

1,80,000

Additional reserve 36,000
Estimated liability for Claims intimated :
 On 01.04.2016 31,000
 On 31.03.2017 42,000
Claims paid 3,65,000
Legal expenses 6,000
Medical expenses 4,000
Re-insurance recoveries 32,000
Premium recovered 4,86,000
Premium on Re-Insurance Accepted 32,000
Premium on Re-Insurance Ceded 43,000
Commission on Direct Business 48,600
Commission on Re-Insurance accepted 1,600
Commission on Re-Insurance Ceded 2,150
Expenses of Management 90,000
Interest, Dividend and Rent 24,000
Profit on Sale of Investments 3,000
Bad debts 800

 Create Reserves on 31st March, 2017 to the same extent as 
on 1.4.2016. 

¤ßÁ¸ÁÚÁØÔ¼¸¢x w ÁoP® öuõhº£õÚ Á¸Áõ´U 
PnUøPz u¯õ›UPÄ®. 2016–2017 •iÁøh¢u 
BsiØPõÚ ÂÁμ[PÒ.  

Â£μ® ¹. 

01.04.2016 @ 50% Põ»õÁv¯õPõu  
B£zxUPõÚ •ß£vÄ  

1,80,000

TkuÀ C¸¨¦ 36,000

E›ø© ÷PõμõÀPÐUPõÚ ©v¨¤h¨£mh ö£õÖ¨¦ :

01.04.2016 AßÖ AÔÂUP¨£mhx 31,000
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Â£μ® ¹. 

31.03.2017 AßÖ 42,000
ö\¾zv¯ TØÖUPÒ 3,65,000
\mh ö\»ÄPÒ 6,000
©¸zxÁ ö\»Ä 4,000
©ÖPõ¨¥k «m¦ 32,000
¤Ÿª¯® «möhkUP¨£mhx 4,86,000
©ÖPõ¨¥miØPõÚ ¤Ÿª¯® HØÖUöPõÒÍ¨£mhx 32,000
©ÖPõ¨¥miØPõÚ ¤Ÿª¯® øPÂh¨£mhx 43,000
÷|μi ÁoPzvØPõÚ Pªåß 48,600
©ÖPõ¨¥mk uμS ö£ØÓx  1,600
©ÖPõ¨¥mk uμS AÎUP¨£mhx 2,150
÷©»õsø© ö\»ÄPÒ 90,000
Ámi, £[Põuõ¯® ©ØÖ® ÁõhøP 24,000
•u½kPÒ ÂØ£øÚ°À C»õ£®  3,000
ÁμõUPhß 800

 1.4.2016 AßÖ C¸¢u A÷u AÍÂØS ©õºa 31, 2017 
AßÖ C¸¨ø£ E¸ÁõUPÄ®.  

19. King Ltd. acquires 70% of equity shares of Queen Ltd. as 
on 31st March, 2021 at a cost of Rs. 140 lakhs. The 
following information is available from the balance sheet 
of Queen Ltd. as on 31st March, 2021 : 

Particulars Rs. (in lakhs) 

Property, plant and equipment 240 

Investments 110 

Current Assets 140 

Loans & Advances 30 

15% Debentures 180 

Current Liabilities 100 
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 The following revaluations have been agreed upon  
(not included in the above figures) : 

 (a) Property, plant and equipment- up by 20% and 
Investments- down by 10%. 

 (b) King Ltd. purchased the shares of Queen Ltd. @ Rs. 
20 per share (Face value Rs. 10). 

 (c) Calculate the amount of goodwill / capital reserve on 
acquisition of shares of Queen Ltd. 

 Q[ ¼ªöhm S°ß ¼ªöhm {ÖÁÚzvß 70% DUÂmi 
£[SPøÍ ©õºa 31, 2021 AßÖ ¹. 140 »m\zvÀ 
Áõ[SQÓx. 31 ©õºa, 2021 {»Áμ¨£i, S°ß ¼ªöhm 
C¸¨¦{ø»U SÔ¨¤¼¸¢x ¤ßÁ¸® uPÁÀPÒ 
QøhUQßÓÚ. 

ÂÁμ[PÒ ¹. (»m\zvÀ)
ö\õzx, Bø» ©ØÖ® E£Pμn[PÒ 240 
•u½kPÒ 110 
uØ÷£õøu¯ ö\õzxUPÒ 140 
PhßPÒ ©ØÖ® •ß£n® 30 
15% Phß £zvμ[PÒ 180 
uØ÷£õøu¯ ö£õÖ¨¦PÒ 100 

 ¤ßÁ¸® ©Ö©v¨¥kPÒ J¨¦U öPõÒÍ¨£mkÒÍ (÷©÷» 
EÒÍÁØÔÀ ÷\ºUP¨£hÂÀø» ¦ÒÎ ÂÁμ[PÒ) 

 (A) ö\õzx, Bø» ©ØÖ® E£Pμn[PÒ – 20% ©ØÖ® 
•u½kPÒ – 10% SøÓ¢xÒÍx.  

 (B) Q[ ¼ªöhm S°ß ¼ªöhm £[SPøÍ Áõ[Q¯x  
@ J¸ £[QØS ¹. 20 (•P ©v¨¦ ¹. 10). 

 (C) £[SPøÍ øP¯P¨£kzx®÷£õx 
|Àö»sn®/‰»uÚ øP°μ¨¤ß AÍøÁU 
PnUQk[PÒ S°ß ¼ªöhm 

20. Draw up the Form of liquidator’ s final statement of 
account. 

 Pø»¨£õÍ›ß PnUS AÔUøP°ß £iÁzøu Áøμ¯Ä®. 
———————— 
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B.Com. DEGREE EXAMINATION, APRIL 2025 

Fourth Semester 

Commerce 

PRINCIPLES OF MARKETING 

(CBCS – 2023 onwards) 

Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all the questions. 

1. What is market? 

 \¢øu GßÓõÀ GßÚ? 

2. What is Niche marketing? 

 {a ©õºUöPmi[ GßÓõÀ GßÚ? 

3. What is market segmentation? 

 \¢øu¨ ¤›Ä GßÓõÀ GßÚ? 

4. What is buying decision process? 

 Áõ[S® •iöÁkUS® ö\¯À•øÓ GßÓõÀ GßÚ? 

5. What is marketing mix? 

 ©õºUöPmi[ P»øÁ GßÓõÀ GßÚ? 

6. State the 4Ps of marketing mix. 

 \¢øu¨£kzuÀ P»øÁ°ß 4PPøÍU SÔ¨¤hÄ®. 

Sub. Code 
23BCO4C2 
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7. What do you mean by promotion? 

 £uÂ E¯ºÄ GßÓõÀ GßÚ? 

8. What is personal selling? 

 uÛ¨£mh ÂØ£øÚ GßÓõÀ GßÚ? 

9. What is global market? 

 E»PÍõÂ¯ \¢øu GßÓõÀ GßÚ? 

10. What is CRM? 

 CRM GßÓõÀ GßÚ? 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Explain the evolution marketing. 

  £›nõ© \¢øu¨£kzuø» ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Explain the role of marketing. 

  \¢øu¨£kzu¼ß £[øP ÂÍUSP. 

12. (a) What are the benefits of market segmentation? 

  \¢øu¨ ¤›Âß |ßø©PÒ GßÚ? 

Or 

 (b) Explain the positioning and repositioning of 

behavior. 

  |hzøu°ß {ø»¨£kzuÀ ©ØÖ® Ch©õØÓ® 

BQ¯ÁØøÓ ÂÍUSP. 
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13. (a) Explain the stages of product life cycle. 

  u¯õ›¨¦ ÁõÌUøP _ÇØ]°ß {ø»PøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Explain the pricing policies. 

  Âø»U öPõÒøPPøÍ ÂÍUSP. 

14. (a) What are the objectives of advertising? Explain. 

  ÂÍ®£μzvß ÷|õUP[PÒ GßÚ? ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Distinguish between Traditional and Digital media. 

  £õμ®£›¯ ©ØÖ® iâmhÀ FhP[PøÍ 
÷ÁÖ£kzxP. 

15. (a) Explain the basic understanding of E-Marketing. 

  C–©õºUöPmi[ £ØÔ¯ Ai¨£øh ¦›uø» ÂÍUSP. 

Or 

 (b) What are the advantages and disadvantages of  
M- Marketing? 

  G®–©õºöPmi[Qß |ßø©PÒ ©ØÖ® wø©PÒ 
GßÚ? 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain the functions of marketing. 

 \¢øu¨£kzu¼ß ö\¯À£õkPøÍ ÂÍUSP. 

17. Discuss the various types segmentation. 

 £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ ¤›ÄPøÍ¨ £ØÔ ÂÁõvUPÄ®. 
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18. Explain the factors influencing pricing. 

 Âø» {ºn¯zøu £õvUS® PõμoPøÍ ÂÍUSP. 

19. Explain the types of sales promotion. 

 ÂØ£øÚ FUSÂ¨¦ ÁøPPøÍ ÂÍUSP. 

20. Explain the social responsibility and marketing ethics. 

 \‰P¨ ö£õÖ¨¦ ©ØÖ® \¢øu¨£kzuÀ ö|Ô•øÓPøÍ 
ÂÍUS[PÒ. 

–––––––––– 
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STOCK MARKET OPERATIONS 
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Time : 3 Hours Maximum : 75 Marks 

 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define securities. 

 £zvμ[PÒ Áøμ¯ÖUP. 

2. Give a brief about security market. 

 £õxPõ¨¦ \¢øu £ØÔ _¸UP©õP GÊxP. 

3. Expand IPO. 

 IPO Â›ÁõUSP. 

4. Write a short notes on fix price method. 

 Âø» {ºn°US® •øÓø¯¨ £ØÔ J¸ ]Ö SÔ¨¦ ÁøμP. 

5. Write short notes on internet based trading. 

 Cøn¯ Ai¨£øh°»õÚ ÁºzuP® SÔzu ]Ö SÔ¨¦ 
ÁøμP. 

6. Define stock market. 

 £[Sa \¢øuø¯ Áøμ¯ÖUP. 

Sub. Code 
23BCO4S1 
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7. Write short notes about SEBI. 

 SEBI £ØÔ¯ ]Ö SÔ¨¦ ÁøμP. 

8. State intermediaries. 

 CøhzuμPºPÒ Áøμ¯Ö. 

9. Write short notes about custodian of securities. 

 £zvμ[PÎß £õxPõÁ»º £ØÔ¯ ]Ö SÔ¨¦ ÁøμP. 

10. Give a brief about Demat. 

 jö©m £ØÔ _¸USP. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Define securities market and its characteristics. 

  £zvμ \¢øu ©ØÖ® Auß £s¦PøÍ Áøμ¯ÖUPÄ®. 

Or 

 (b) What are the constituents of Indian capital market 
and types of securities market? 

  C¢v¯ ‰»uÚa \¢øu°ß TÖPÒ ©ØÖ® £zvμa 
\¢øu°ß ÁøPPÒ ¯õøÁ? 

12. (a) Enlist the distinct functions of primary market. 

  •ußø© \¢øu°ß uÛzxÁ©õÚ ö\¯À£õkPøÍ 
£mi¯¼kP. 

Or 

 (b) Distinguish Fix price method and book building 
method. 

  {ºn¯ Âø» •øÓ ©ØÖ® ¦zuP® Pmk® •øÓ 
BQ¯ÁØøÓ ÷ÁÖ£kzxP. 
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13. (a) What is internet-based trading? Define the process. 

  Cøn¯ Ai¨£øh°»õÚ ÁºzuP® GßÓõÀ GßÚ? 
ö\¯À•øÓø¯ Áøμ¯ÖUP. 

Or 

 (b) What do you understand about order? Explain the 
various types of orders. 

  JÊ[S £ØÔ }[PÒ GßÚ ¦›¢xöPõÒQÕºPÒ? 
£À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ BhºPøÍ ÂÍUSP. 

14. (a) Define the financial instrument? And explain the 
different types of financial instruments in stock 
market. 

  {vU P¸Âø¯ Áøμ¯ÖUP? ©ØÖ® £[Sa \¢øu°À 
£À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ {vU P¸ÂPøÍ ÂÍUSP. 

Or 

 (b) Elaborate the trading mechanism stock market and 
clearing and settlement process of security market. 

  £[Sa \¢øu°À ÁºzuP ö£õÔ•øÓø¯ 
Â›Ä£kzxuÀ ©ØÖ® £õxPõ¨¦a \¢øu°ß wºÄ 
©ØÖ® wºÄ ö\¯À•øÓ ÂÁ›. 

15.  (a) What are the advantages and disadvantages of 
SEBI? Explain. 

  SEBI – ß |ßø©PÒ ©ØÖ® wø©PÒ GßÚ? ÂÁ›. 

Or 

 (b) Explain the SEBI regulations for international 
finance. 

  \ºÁ÷u\ {vUPõÚ SEBI Âv•øÓPøÍ ÂÍUSP. 
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 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. What are the various types of selling securities, in 
securities market? 

 £zvμa \¢øu°À £À÷ÁÖ ÁøP¯õÚ ÂØ£øÚ £zvμ[PÒ 
GßÚ? 

17. Explicate various function of new issue market. 

 ¦v¯ öÁÎ±mk \¢øu°ß £À÷ÁÖ ö\¯À£õkPøÍ 
ÂÍUSP. 

18. What do you mean by the trading mechanism in stock 
exchange? Also show the process of trading in stock 
exchange? 

 £[Sa \¢øu°À ÁºzuP ö£õÔ•øÓ¯õ¼ß E[PÒ ¦›uÀ? 
£[Sa \¢øu°À ÁºzuP® ö\´²® ö\¯À•øÓø¯²® 
öÁÎ¨£kzxP. 

19. Define securities and exchange board of India and explain 
the SEBI guidelines for public issue? 

 C¢v¯õÂß £zvμ[PÒ ©ØÖ® £›ÁºzuøÚ Áõ›¯zøu 
Áøμ¯Özx, ö£õx öÁÎ±mkØPõÚ SEBI 
ÁÈPõmkuÀPøÍ ÂÍUSP. 

20. Elucidate the various key consideration of concept and 
significance of Demat trading. 

 jö©m ÁºzuPzvß P¸zx ©ØÖ® •UQ¯zxÁzvß 
£À÷ÁÖ •UQ¯UP¸zøu öuÎÄ¨£kzxP. 

 
———————— 
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 Part A  (10 × 2 = 20) 

Answer all questions. 

1. Define Computer Networks. 

 PoÛ ö|möÁõºUSPøÍ Áøμ¯ÖUPÄ®. 

2. What are the functions of Session Layer in OSI? 

 OSI CÀ A©ºÄ AkUQß ö\¯À£õkPÒ GßÚ? 

3. What do mean by Modem? 

 ÷©õh® GßÓõÀ GßÚ? 

4. List the various guided transmission media. 

 £À÷ÁÖ ÁÈPõmh¨£mh J¼£μ¨¦ FhP[PøÍ 
£mi¯¼k[PÒ. 

5. What is Repeater?  

 ›¥mhº GßÓõÀ GßÚ? 

6. What is Congestion? 

 ö|›\À GßÓõÀ GßÚ? 
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7. Define WWW.  

 WWW I Áøμ¯ÖUPÄ®. 

8. Define Internet. 

 Cøn¯zøu Áøμ¯ÖUPÄ®. 

9. What are the protocols are used in application layer? 

 £¯ß£õmk AkUQ¾ÒÍ GßÚ ö|Ô•øÓPÒ 
£¯ß£kzu¨£kQßÓÚ? 

10. Describe the Packet Switching. 

 £õUöPm ©õÖuø» ÂÁ›UPÄ®. 

 Part B  (5 × 5 = 25) 

Answer all questions, choosing either (a) or (b). 

11. (a) Describe the Protocol hierarchy.  

  ö|Ô•øÓ £i{ø»ø¯ ÂÁ›UPÄ®. 

Or 

 (b) Explain about Local area network. 

  Local area network I £ØÔ ÂÍUSP. 

12. (a) Describe the TDM Multiplexing. 

  TDM Multiplexing I £ØÔ ÂÁ›UPÄ®. 

Or 

 (b) Write a brief note on coaxial cable transmission 
media. 

  ÷PõBUæ¯À ÷P¤Ò iμõßìªåß £ØÔ J¸ 
_¸UP©õÚ SÔ¨ø£ GÊx[PÒ. 
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13. (a) Describe the Framing in data link layer. 

  uμÄ Cøn¨¦ AkUQÀ EÒÍ L¨÷μª[øP 
ÂÁ›UPÄ®. 

Or 

 (b) Explain about sliding window flow control 
mechanism. 

  ìø»i[ Âs÷hõ ¨÷ÍõÆ Pßm÷μõÀ ö©UPõÛ\® 
£ØÔ ÂÍUSP. 

14. (a) Difference between Adaptive and Non Adaptive 
routing Algorithm. 

  uPÁø©¨¦ ©ØÖ® uPÁø©¨¦ AÀ»x ¹mi[ 
ÁÈ•øÓPÐUS Cøh°»õÚ ÷ÁÖ£õk. 

Or 

 (b) Write a note on IP address.  

  IP address I¨ £ØÔ¯ SÔ¨ø£ GÊx[PÒ. 

15.  (a) Describe the features of TCP protocol. 

  TCP ö|Ô•øÓ°ß A®\[PøÍ ÂÁ›UPÄ®. 

Or 

 (b) Explain briefly about CSMA. 

  ].Gì.G®.H £ØÔ _¸UP©õP ÂÍUSP. 

 Part C  (3 × 10 = 30) 

Answer any three questions. 

16. Explain in detail about OSI reference model. 

 OSI SÔ¨¦ ©õv› £ØÔ Â›ÁõP ÂÍUSP. 

17. Describe about the telephone system. 

 öuõø»÷£] •øÓø¯¨ £ØÔ ÂÁ›UPÄ®. 
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18. Explain about the shortest path routing algorithm. 

 SÖQ¯ £õøu ¹mi[ ÁÈ•øÓ £ØÔ ÂÍUSP. 

19. Describe about packet and circuit switching methods.  

 £õUöPm ©ØÖ® \ºU³m ©õÖuÀ •øÓPÒ £ØÔ 
ÂÁ›UPÄ®. 

20. Explain the Fibre optic networks with diagram.  

 Lø££º B¨iU ö|möÁõºUSPøÍ Áøμ£hzxhß 
ÂÍUS[PÒ. 

  
———————— 


